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S U M A R I  

A les cinc i deu  nzinuts de la tarda4 s’obre la sessió, sota la PresidBncia de l’lzonorable semyor Jolan Ca- 
sanovas. 

Lectura i aprovació de l’acta de la sessió anterior. 
Ordre del dia: 
Prec del senyov Riera sobre el registre de zieins e n  el polble de Peramola. 
Prec del senyor Casabó referent a la denúncia d’unes anornzaliiats e n  I’A juntament  de Castellvell. 
Prec del senyor Casabó referent al Repartiment general d’uti l i tats a la V i la  da n/loniblxnc. 
Resposin del senyor Conseller. 
Reciificacions dels senyors Casabó i Conseller de Finances.  
Continuació de la discussió del  dictame72 de la Comissió Especial ( L l e i  Municipal) rejervent a la Pri- 

Coiatinua la discussió d’una esmena a l’art. 18 signada pels s e n y o m  Tauler ,  Soler i Pla,, Soler  i Bru i 

Rectificació del  senyor Espanya.  
Intervencid dcls senyors Ruiz i$ I’onseii i Sinzd i Bofarull, el qual f a  una  sugger8ncia de transacció 

El senyor Consrller Primer precisa la posició del Govern erz el debat. 
Nova rectificarió del senyor Esbanya.  
El senyor Tau ler  profiosa una modificació de  l’esmena per ell signada. 
Rectificació drl  sen31or RI& i Powseti i nova rectificació del senyor Duran i Ventosa, el qual accepta 

Rectificació del senyor S i m ó  i Bofarull i nova rec l i  ficació del senyor Espanya.  
El senj’or U w a n  i Ventosa explica el vot.  
Eiz voíacd nominal  6s rebutjai  el vot particular dt! la Minoria Cl‘UniÓ Socialista a l’art. 18. H a n  cotat 

A m b  les nzodificacions admeses per la Coriiissió i amb els vots en conira de la Minoria d’TJnió Socia- 

Queda p e d e n t  d’afirovació I’uTi. I S  q u k  torna a la ComGsiÓ per a procedir a la seti& nova redaccid. 
Rnzb les esmenes corresponeu 

ancra part del Projecte do Llei Municipal de Catalunya. 

Guinart.  

entre els criteris sustziztats per la M’ajoria i per les iWinories. 

la inodif icació proposada pel senyor Tauler. 

n favor 15 senyors Dijwtats  i e n  comtra gh. 

lista és acceptada l’esnzena dels senyors Tauler ,  Soler i Pla, Soler i Bru i Guinar l .  

per tcl d G  posar-los d’acord a m b  el redactat dels fir 
són afwovats sense discussid els arts. 19, 20, 2 1 ,  22 ,  23, 2 4 ,  25, 26 i 27. 
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E s  acc@tada  u n a  esmena delr senyors T a u l e r ,  So ler  i Pla, S o l e r  i Bru i Guinart a l’art. 28, i aprovat 
aquest article. 

Són aprovats a continuació sense discussió els articles 2 9 ,  30, 3r i 32. 
Es  dóna lectura a una esmena a l’art. 33 dels senyors Tauler ,  Soler i Pla,  Soler  i Bru i Guinart,  que 

El  senyor Duran i Venlosa exposa el critert dc  la seva Minovia contrari a l’acceptació de l’esmena. 
Conteistació deC senyor Espanya.  . 
Intervencioms dels senyors Vall& i Pujals  i Ruiz i Pons$. 
Rectificaciovu dels senyors Espanya,  D u r a n  i Ventosa i Ruiz i Ponseti. 
Inte-penció del senyor Tauler .  
Es  acceptada- l’esniena amb  les modificacions admjeses a conseqüdncia del debat. 
Es  aprovat l’art. 33 amb  els vots e n  contra de la Minoria de  Ll iga Catalana. 
E s  aprovat sense di.scussiÓ l’art. 34. 
L’art. 35 torna a la Comissió. 
A m b  les esmenes periinents,  per tal de posar-lo d’acord anzb els articlcs Precedents i anab l’acceptació 

Són aprovats sense discussi6 els aris. 37, 38, 39, 40 i 41. 
S e  susfidn el debat. 
Lectura d’un Projecte de L l e i  sobve unes  transfertncies entre diverses partides del pressupost de des- 

Lectura CF)wn Projecte de  Llci rejerent a la prórroga del tcrnaini assenyarat a les Cornissioms gestores 

Lectura del diciamen de la Comissió especial ( L l e i  Municipal) reJerent a les disposicions transitbries 

L7iscussió del dictamen de la Comivsió de Saniiat  referent a la salinitai de les aigiies. 
Parlament del senyor Conseller de  Saniiat  i Assis tBncia Social. 
Es  aprovat, fier ununimblat, el dictamen després d’acordar la Cambra donar per  llegits iots els articles 

L)iscussió del dirtanzen d e  la Comissici de Finances re je ren i  n -1’impost de chdules personals. 
Parlanient del senyor Cowel ler  de Finarzces. 
Interveiació del senyor Rovira i Roure. 
E s  aprovat, per  unanimitat ,  el dictamem. 
Ordre del dia per a la sessió del dijous. 
S’aixeca la sessi6 a les sei i vint-i-dos minuts de la vetlla. 

és accgptada per  la Comissici. 

d’un vot particular del senyor Rovira i Virg i l i ,  e’s aprovat l’art. 36. 

peses d’enguany. 

p r r  a regir els Municifiis afectats per  la L l e i  del 25 de marc.  

del Pvojecte de L le i  Municipal de Catalunya. 
. 

del Projecte de L le i .  

S‘nbre la sessió a les cinc i deu minuts de la tar- 
da, sota la presid6ncia del senyor Joan Casanovas. 

Al banc roig hi ha els honorables senyors Conse- 
ller Primer i Consellers de Treball i Obres Públi- 
ques. i d’Agricultura i Economia. 

Es llegida i apro~ada l’acta de la sessió anterior. 

I O R D R E  D E L  D I A  
Precs i preguntes 

El registre de vei’ns en el poble de Peramola 

b~ bi-. PKESIDENT: El senyor Riera té la. pa- 
I 

raula. 
El Sr. RIERA: Senyors Diputats: Fem ús de 

la paraula en aquesta ocasió per a adreqar un prec 
al senya- Conseller de Justícia o al senyor Conse- 
ller de Governació, per6 ja que ni l’un ni l’altre es 
troben presents en aquests moments a la Cambra, jo 
clesitjaria que la Mesa transmetés el prec al Con- 
seller respectiu. 

Es aquest un prec que fa referhcia ai senyor 
Kector del poble de Peramola. Aquest poble és un 
poble de l’ex-província de Lle‘d a... 

El Sr, VALLS I TAVERNER: Sí, sí; distric- 
te de Solsona. 

E1 Sr. RIERA: ... i, com saben, perqui: ja s’ha 
dit per altres Diputats, es va fer una denúncia res- 
pecte a la manera com estan inscrits en aquell poble 
els ve&. 

Jo, fa pocs dies que vaig anar a un poble prh- 
xim a Peramola ... 

El Sr. CASABÓ i altres senyors DIPUTATS 
de Lliga Catalana : A Oliana? 

El Sr. RIERA: Al poble d’Oliana, i alli 1’Al- 
calde de Peramola em va explicar el que passava en 
aquell poble. 

En el poble de Peramola la majoria dels veins 
no estan inscrits en el Registre civil i resulta que 
i’únic lloc on estan inscrits 6s en el Registre de la 
rectoria, en el Registre baptismal; i així, passa el 
cas més pintoresc que ens podem arribar a imaginar. 
Com que 1’Estat tots sabem que ha suprimit els SOUS 



I 

223’9 1 PARLAMENT DE CATALUNYA. - DIMECRZS, 9 D’AGBST DEL 1933 
-----. I_r ____ll___r ____-. 

--__________I_ 

dels capellans, aquest rector se les ha arranjat de 
tai manera que ha assignat a cada -rei una quantitat 
determinada de pessetes i resol el problema de co- 
brar-les en fornia que el veí que no paga aquesta 

j quantitat i necessita anar a cercar la €e de baptisnie 
perqu$ i10 est2 inscrit eii el Registre civil, aleshores 
aquest rector li diu que li corresponen pagar i li 
exigeix 60 o 70 o 80 pessetes anyals, segons la clas- 
sificació que paga cada veí en relaci6 a la soldada quk 
se li ha de donar. I aquestes pessetes el rector procura 
cobrar-les en ocasió de qui: els velns sentin la neces- 
sitat de treure la fe baptismal. 

El Sr. VALLS J TAVERNER: Em permet? 
El Sr. RIERA: Amb molt de gust; digui. 
El Sr. VALLS I TAVERNER: Per6 la fe no 

la deuen treure els vehs cada any ... 
E1 Sr. RIERA : El Rectot- procura cobrar de 

la manera que pot ;  i quan un veí creu necessari 
treure la fe baptismal, aleshores el Rector procura 
cobrar d’aquesta manera. 

Jo1 porto aquí (L’orador, en d i r  aixd, mostra un 
document), un rebut d’aquest Rector, que lliuraré 
a la Mesa i en el qual es consigna que ha cobrat 
per una fe baptismal la quantitat de 43’65 pes- 
setes. 

Prego a la Mesa que trameti aquest prec al 
senyor Colnseller corresponent, perquP es tracta de 
fets que si els hagués comis un Jutge municipal, 
ens aixecaríem aquí to t s  protestant i de la mateixa 
manera ens hem d’aisecar per a protestar de la 
conducta d’aquest Rector, el mateix els Diputats 
de 1’Esquerra que els de la dreta. 

Un Sr. DIPUTAT de 1’Esquerra : No ; 
ells no1 ! 
Un Sr. DIPUTAT de la Minolria de Lliga Ca- 

talana : Contra els abusos, per quit no’? 
E1 Sr. RIERA : Doncs, ais6 és un abús que 

igualment s’ha de sancioaar, tan si es comet per 
un Rector com per u n  Jutge, i tingui’s en compte 
que en aquest cas els veim no estan inscrits en el 
Registre civil. Es tracta d’un abGs que nc es pot 
tolerar, el faci qui e! faci i de la mateixa manera 
que si en relació al Registre civil hi hagués un 
Jutge municipal que cometés aquests abusos amb 
els veins d’un polble, el l6gic és que tots protes- 
tessin, igualment tenim l’obligació, com a Dipu- 
tats, de protestar de la conducta d’aquest Rectolr 
que comet abusos d’aquesta naturalesa amb els 
ve‘ins d’un poble que tenen la desgracia de no 
estar inscrits més que en la rectoria i 110 en el l ie-  
gistre civil. 

El Sr. VALLS I TAVERNER : Molt proba- 
blement no1 es feien les inscripcions en el Registre 
civil, perque no haguessin d’anar a servir a l’e- 
xsrcit. 

El Sr. RIERA : Sigui com sigui, nosaltres 
tenim l’obligaci6 de denunciar aquests fets i dema- 
nar que s’impnsin els correctius necessaris perque 

, és un vertader abús que un Rector cobri, més de 
‘ 40 pessetes per a expedir una fe de baptisme, com 

fóra també un abús que el mateix es fes en, relació 
al Registre civil, per part del Jutge municipal, el 
qual no1 deu cobrar ni polt cobrar tan crescuda quan- 
titat per un document d’aquesta naturalesa. 

Aixb és t o t  el que he de dir i posoi aquest do- 
cument (L’orador es refereix al rebut del qual ha 
jurliat abam.) a la  dispolsicih de la Mesa perquP 

el faci arribar amb el-prec al Conseller correspo- 
nent. 

SI Sr. VALLS I TAVERNER I Per6 si no1 
hi ha Conseller de Cultes ! 

€31 Sr. PRESIDENT: La Mesa tramet& el 
prec del senyolr Riera al senyotr Conseller de Jus- 
tícia i Dret. 

La denúncia d’unes anormalitats en !’Ajuntament 
de Castellvell 

El Sr. PRESIDENT: E1 senyor Casabó té la 
paraula. 

E1 Sr. CASABÓ: Fem ús de la paraula per a 
adreqar un prec al senyor Conseller de Governació, 
trobant-se absent el qual, espero de l’amabilitat de 
la Mesa que tindri a bé el trametre-li. i he adoptat 
la forma de prec - encara que certament no he 
de demanar en aquesta ocasió gran cosa - perqui: 
és I’única forma reglamenthria de contestar unes al- 
lusions que aquest simphtic jove Diputat que ara 
entra, el senyor Andreu (L‘orador diu aquests mots 
~ 7 %  el moment  e n  qt& el senyor Apidreu seu en els 
esco~s.), ein va adreqar l’altre dia en relació a I’A- 
juntament de Castellví. 

Diu el senyor Andreu - segons el DIARI DE 
SESSIONS del divendres, 4 d’agost - que <en aquest 
cas concret s’ha de fer justícia a la Lliga Catalana, 
perquP crec que es va consultar el senyor Casab6 
i va dir que no estava disposat a defensar aix6 i 
crec que després han cercat l’ajuda del Partit radical,. 

Aixi, és el que jo vaig tenir el gust de llegir en 
ei DIARI DE SESSIONS. I el fet cert és que res abso- 
lutament se m’havia consultat en relacii amb VA- 
juntament de Castellvell i, per tant, j 3  no havia 
manifestat cap opinió ni favorable ni contriria en 
selaci6 a aquest Municipi, on, COM en altres molts 
Municipis de Catalunya, hi han dues bades que es 
disputen, i una d’elles és el bhndol que acabdilla pre- 
cisament un senyor, el senyor Sugranjes, actual- 
nient pertanyent a 1’Esquerra Repbblicana de Cata- 
lunya i abans correligionari nostre, com passa amb 
molts altres afiliats a 1’Esquerra Republicana. (Ru. 
wiovs i protestes en la Majoria.) 

E1 Sr. ANDREU: Em sembla que la V. S. esti 
mal informada. 

E1 Sr. CASAB6: s i  se’m permet que acabi de 
dir el que tinc el prophsit de manifestar, aleshores 
quedarh el senyor Andreu ben assabentat del que 
vull dir. 

Dmcs el senyor Sugranyes es troba actualment 
processat per un delicte de caltíiniiia o d’injúria, que 
no sé exactament per quin d’aquests dos delictes est; 
processat, precisament per haver fet certes manifes- 
tacions en un escrit que va córrer per tot el poble 
i en ui1 diari que coneix el senyor Andreu i que em 
sembla que és Fomegt,  de Reus. I resulta que el 
senyor Andreu, que té un dels millors despatxos 
cl’advocat de R~LIS i que és, precisament, el defensor 
del senyor Sugranyes, de Castellvell, posant el zel 
gairebé apostblic que posa en la defensa dels seus 
clients i patrocinats, ha cregut potser de bona fe el 
que li ha dit el senyor Sugranyes i hi havia quelcom 
que no era cert. El primer, era all6 que eh11 va dir i 
que jo he de desmentir, perqui: no s’ajustava a la 
realitat. 

, 
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Hi ha quelcom més. La Cambra féu algunes ria- 
lles en explicar el senyor Andreu (i d’aixi, me’n vaig 
assabentar pels diaris) que el fill de 1’Alcalde feia 
de Secretari en aquell poble. Jo lamento moltissini 
haver de descendir aquí en Parlar al Parlament de 
Catalunya a fer al.lusió a aquestes coses tan petites 
i a aquestes qüestions de poble, per8 algunes vegades, 
si se m’alludejx tan personalment, no tinc més re- 
mei i eilcara que em molesti haver de fer aquestes 
manifestacions he de fer-les. 

Doncs bé, després del prec del senyor Andreu 
m’ha vingut a veure I’Alcalde del poble, que no per- 
tany a la Lliga Catalana, i aquest Alcalde té uns vint- 
i-vuit anys, cosa que més o menys he pogut compro- 
var pel seu aspecte, semblant al del senyor Andreu, 
que és molt jove. Es indiscutible que tampoc pot 
ésser veritat que un Alcalde de vint-i-vuit anys tin- 
gui ja un fill amb la capacitat suficient per a fer 
de Secretari d’un Ajuntament o de substitut del 
Secretari, perqu; aixb seria demostrar que aquest 
Alcalde tenia una vitalitat i una potPncia molt su- 
perior a la normal dels homes (Rialles. A l g u m  Di- 
putats diuen paraules que els taquigrafs no perceben 
c2wament.) 

El Sr. PRESIDENT: La V. S. fa un prec i no 
investiga la paternitat. (Rialles.) 

El Sr. CASABO: Pera les Lleis de la Repiiblica 
permeten investigar la paternitat ... En definitiva, 
com que de les dues coses que va manifestar aqui el 
senyor Andreu jo us podria demostrar que no eren 
prou ajustades a la realitat, m’he cregut en el cas de 
demanar a la Mesa que transmeti al senyor Conseller 
de Governació les manifestacions que he fet. 

El Sr.  PRESIDENT:  Es tramet& el prec 
del Diputat senyor Casabó. 

El Repartiment General d’utilitats a la vila de 
Montblanc 

El Fr. CASABO : Tenia un altre prec per a 
formular.. . 

El Sr. PRESIDENT : Pot continuar, doncs, 
la V. S. 

E1 Sr.  CASABO : Ahir vaig tenir el gust d’a- 
nunciar al senyor Conseller Primer un prec rela- 
cionat amb un afey, aquesta vegada un xic més 
important, relacionat amb la circumscripció que 
tinc l’honor de representar en aquest Parlament. 
Es tracta del Repartiment General.. . 

El Sr. PRESIDENT:  Prego a la V. S. que 
en fer els precs procuri sintetitzar, puix que la 
Mesa s’encarregarh de distribuir-10s als diversos - 
Consellers. 

El Sr. CASAB6 : ... doncs bé- es tracta del 
Repartiment General d’utilitats a la vila de 
Montblanc. 

Recordo que quan es discutia la nova Llei que 
hem aprovat, creant les Comissions arbitrals per 
a resoldre els conflictes sorgits en alguns pobles, 
es va parlar de Montblanc, i jo he de confessar 
que na coneixia cap antecedent del que ha esde- 
vingut després. 

Sembla que a Montblanc el Repartiment lla 
estat fet, potser, una mica capciosament. 

El Sr.  GALGS : A la V. S .  l’han inforníat 
malament. 

E I  Sr. CASAB6 : Permeti’m el senyor Gaiés, 
i quan m’hagi escoltat, poar& contestar amb mes 
coneixement de causa i sabrd si tinc o no raó. 

En el Repartiment General d’utilitats de 
Moqtblanc hi ha uns aniics nostres que no han es- 
tat d’acord amb les quotes que els han estat as- 
signades, i no estant-hi d’acord, aquests senyors 
presentaren els recursos d’acord amb la Llei, i 
com que no es pot recórrer en materia tributhria 
sense pagar, varen fer més que formular el re- 
curs : varen ingressar les quotes més el 25 per 
100 reglamentari a la Delegació de Finances drt 
Tarragona. L a  Delegació de Finances de Tarra- 
gona va oficiar 1’Ajuntament de Montblanc, noti- 
ficant-li que aquells determinats senyors havien 
ja, a la vegada que presentat els recursos, fet l’in- 
grés de les quotes corresponents, i que en conse- 
qiiPncia, d’acord amb 1’Estatut de recaptació, es 
podia i es debia deturar el procediment d’apremi, 
el procediment executiu, que ja havia iniciat l’a- 
gPncia executiva contra aquells senyors. 

Doncs bé ; a Montblanc hi ha d’Alcalde un 
company nostre que no tinc ara ocasió de veure 
en aquests bancs, i que sembla que té una noció 
quelcom diferent de la que jo tinc respecte de la 
immunitat parlamentaria,, perquP el senyor F d c  
i Folc, Diputat per Tarragona i Alcalde de 
Montblanc, creu que la immunitat parlamentaria 
ha de servir perque hom pugui fer all6 que hum 
vulgui, com si no hi haguessin Lleis i no hi ha- 
guessin disposicions legals a les quals atendre’s. 

El Sr. FARRERES I D U R A N :  E l  senyor 
Folch no creu aixd ! 

E1 Sr.  CASABO : Permeti, senyor Farreres ; 
el fet és el següent : Malgrat l’ofici de la Delt- 
gació de Finances que havia de portar la suspen- 
sió del procediment executiu, el senyor Folc i 
Folc en, persona anri a casa d’un dels deutors, 
acompanyat de l’agent executiu i va entrar a la 
casa per tal de travar l’embargament, quan es 
sabia en virtut del recurs pendent, que aixb no 
podia fer-se. 

§e que els Tribunals de Justícia actuaran pro- 
bablement en aquest assumpte, perd sé també 
que el senyor Folc i Folc diu per tot arreu que 
a ell, el que actuin els Tribunals de Justícia IIG 
el neguiteja ni poc ni gens ... 

El Sr. FARRERES I DURAN : Tampoc ho 
diu aixd. 

El Sr. CASABO : ...p erque com que és Di- 
putat i esta salvaguardat per la immunitat parla- 
mentriria, no li passara res. 

Un senyor DIPUTAT de la Majoria: Seria con- 
venient que aquestes manifestacions les fessin quan 
1’al.ludit estés present a la Cambra. 

El Sr. PRESIDENT: Em permeto observar 
que aquestes allusions es surten del terreny del prec 
i de l’exposició dels fets. Altrament, podrien sem- 
blar ofensives per algun senyor Diputat i la pre- 
sidhncia ha de tenir molta cura en quir així no 
sigui. 

El Sr. CASABÓ : Agraeixo les manifestacions 
que fa la PresidPncia i espero que en les ofenses que 
poguessin haver-hi entre els uns i els altres, obser- 
vari sempre el mateix nivell #equanimitat. 

E1 Sr. PRESIDENT: La Presidhia  no les to- 
lerara mai en cap sentit. 

~ 

. 
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E1 Sr. CASABÓ: El fet  és que el senyor Folc i 
Folc ha assistit personalrnent a un acte de trava- 
ment d’enibarg quan hi havia consignada 110 sola- 
ment la quota, sinó el 25 per IOU a la Delegació de 
Finances, i aix6 no pot ésser i jo Ile de pregar - i 
aquesta és la concIusi6 del meu pl-ec al senyor Con- 
seller de Finances -, que fent ús de l’autorització i 
de les facultats que li han estat atorgades pel Parla- 
ment amb la Llei votada, procuri intervenir i fer 
quelcom per tal que aquestes situacions - diguem- 
ne anormals - que es produeixen a la vila de Mont- 
blanc, cessin. I des d’ara li puc dir que la banda dels 
que a mi em vinguin a contar fets i casos, jo hauré 
de fer tot all6 que sigui possible perque aquests 
estats passionals cessin i la pau regni en totes les 
viles i pobles de la nostra terra. 

El Sr. PRESIDENT: 2Fla finit els seus precs 
e! senyor Casabó? 

E1 Sr.‘ CASAB6 : Havia d’adreqar-ne un altre al 
senyor Dencas, per6 faré el prec un altre dia. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller Primer. 

El Sr. CONSELLER de Finances: He d’agrair 
a! senyor Casabó, tant per tot ei transcurs dei prec 
que ha fet i, sobretot, per la invocació final de la 
defensa, primer indirecta i després directa, de la 
Llei o del Projecte de Llei que nosaltres varem pre- 
sentar aquí per a resoldre tots aquests conflictes re- 
ferents al Repartiment d’utilitats ; de manera que a 
mi m’ha de plaure d’una manera extraordiniria que 
desprCs d’haver estat combatut aquest Projecte de 
Llei pels senyors de la Minoria de la V. S., el se- 
nyor Casabó hagi vingut a explicar una de les cau- 
bes dels conflictes, hagi vingut a mostrar davant de 
la Cambra el que representaven en la vida local de 
pertorbació aquestes dissehcions interiors als pobles, 
i ai mateix temps hagi vingut a acabar el seu prec 
fent una invocació en aquest sentit de pau, de paci- 
ficació, de tolerincia dintre dels Municipis, que era 
- jo ho vaig dir totes Ics vegades que vaig inter- 
venir - el propbsit que guiava el Govern quanava 
presentar aquest Projecte de Llei sobre el Reparti- 
ment d’utilitats. 

Respecte al cas concret de Montblanc, si el se- 
nyor Casabó fa poc que el coneixia, en canvi el que 
ara parla fa temps que n’esth assabentat, i potser pel 
curt espai de temps que fa que el senyor Casabó co- 
neix aquest assumpte, ha passat quelcom d‘aquells 
deiectes d’inforniació que ell, en el seu prec ante- 
rior, imputava a un altre Diputat. Ha pogut creure, 
potser tenint una font d’inforniació parcial, d’un sol 
costat i ripida, tot el que des d’aquest costat se li 
hagi dit. En l’exposició que li han fet dels fets de 
Montblanc, hi ha un fet que hem de considerar nos- 
altres bisic i que no és exactament en la forma que 
el senyor Casabó l’ha indicat. Aquest fet és que els 
recursos efectivament es van presentar a aquest Re- 
partiment d’utilitats, per6 es van presentar un temps 
llarg fora de termini i després de presentar-se fora 
de termini, encara en el periode extraordinari, per a 
veure si es podia anar a resoldre aquest assumpte 
en una fórmula de concbrclia, es va fer aquest segon 
ajornament, de manera que hi ha un ajornament 
fora de termini i després un nou ajornament 
perqu6 es pogués tenir en compte per a pre- 
sentar aquells recursos, la qual cosa, per tant, fa 
Tue aquesta base jurídica tan ferma que volia ex- 

posar el senycr Casabó cau absolutament i comple- 
tament pcr la seva base. 

Després hi ha un altre cas, i és un d’aquells que 
podriem dir-iie l’intent de supervivkncia d’aquells 
caciquismes cle caricter local que tots, vosaltres i 
nosaltres, hauríem de fer tot el que poguéssim per- 
qui: anés cada vegada desarrelant-se més. Jo no 
parlo de la importgncia que pugui tenir la gesta de 
qui: un o pocs s’oposin amb els seus recursos a un 
Repartiment cl’utilitats ; per6 he de dir al senyor 
Casabó que quan aquesta resist6ncia agafa l’ampli- 
tud que ha agafat a Montblanc, aleshores arriba a 
constituir un veritable conflicte, una vertadera per- 
torbació del poble, perquh ens trobem nosaltres - i 
aixi jo ho exposava al Delegat d’Hisenda de l’ex- 
província (província actualment a aquests efectes) de 
1 arragona, quan parliveni d’aquesk assumpte, que 
aleshores ja no es tracta d’un cas Yuns quants re- 
cursos presentats, sinó d’un cas de caricter general 
i que arriba a poder motivar aquest conflicte d’ordre 
públic i, per tant, cal veure’l amb un abast més ge- 
neral, perqui: no pot ésser que un Municipi de Cata- 
lunya, per una sPrie de procediments fonamentats 
en aquell mancament que jo havia dit abans, tingui 
pertorbada la vida municipal, no pugui desenrotllar 
totes les seves finances i arribi un moment en que 
es deturi completament la vida d’aquest Municipi. 

Ja pregaria al senyol- Casabó que s ’ in fo rds  
detingudament de l’issumpte i aleshores veuria 
cGm passant i salvant algunes possibilitats que hi’ 
pugui haver d’ajustament iegal en els extrems 
assenyalats, de totes maneres hi ha un conflicte 
de major envergadura, que és aquest conñicte de 
pertolrbar, de detenir d’una manera absoluta la 
vida local d’una població1 que és una casa que cal 
fer  to t s  els possibles perqui. no1 passi. 

No! he de recodlir aquí les imputacions que ha 
fet el senyor Casab68 al senyor Folc. El senyor 
Folc, si ell ho1 cregués oportú, en el molment que 
fots, ho] recolliria ; jo, diré, de toltes les maneres, 
que el senyojr Casab6 - encara que ja ho! ha dit 
incidentalment al comencament - s’ha oblidat al 
final d’una cosa, i és la doble personalitat del se- 
nyalr Folc. El senyor Folc, al mateix temps - 
ho! ha reconegut així i ho, ha dit el senyor Casabó 
- que és un Diputat al Parlament de Catalunya, 
és Alcalde de Molntblaac ; de manera, que totes 
aquestes gestions que retreia el senyor Casabó i 
que hi vollia domr una relació, amb la investidura 
de Diputat del senyoir Follc. 

r l  

E1 Sr. CASABO : Ja ho) he dit. 
El Sr. CONSELLER de Finances : ... alesho- 

res estan fetes esclusivament no1 pensant en una 
immunitat parlamentaria, en un sentit de Diputat, 
sinó’ purament i exclusiva en el seu concepte d’Al- 
calde de Montblanc i que, per tant, ell té el deure 
de fer el que calgui, el que ell cregui que és un 
deure haver de realitzar en el Municipi que ell 
regeix. I res més. 

Per la nostra part, en presentar el Projecte de 
Llei del Repartiment d’utilitats, varem dir aquí 
que ho fPiem amb un propbsit de concbrdia. Aques- 
ta invocació final que feia el senyojlr Casabó, estaré 
sempre disposat a atendre-la. Jo1 sempre quan, he 
parlat d’aquest assumpte, tan quan n’he parlat 
amb el Delegat de Finances de Tarragona com 
amb els meus amics, mai ho he fet en altre sentit 
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que en el de trobar una solució de co’nchrdia. Ara 
bé, aquesta soluci6 de concardia, com tot el que 
sigui coac&dia, no poft ésser pas feta sols d’un 
costat : perqui- hi hagi conciliació és necessari que 
hi hagi desig de :es dues bandes ; perd no pot coqns- 
tituir una solució de concardia el mantenir pertosr- 
bada i detinguda la vida financera del Municipi 
de Montblanc. 

E l  Sr. CASABO : Demano1 per parlar. 
E l  Sr. PRESIDENT:  Té la paraula el se- 

nyolr Casab6, per a rectificar. 
El Sr. CASABO : Breus paraules per a rec- 

tificar. E n  primer terme, vull contestar al senyor 
Colnseller Primer, dient-li que no he vist ben b t  
qui- tenia a veure amb el prec que jo formulava, 
amb la nostra posicih en discutir-se aquesta Llei 
de Comissions arbitrals pel Repartiment d’Utili- 
tats ; nosaltres, podrem en qualsevol moment com- 
batre aqui el que entenguem que s’hagi de comba- 
tre, perd que el que mai farem és que quan una 
Llei hagi estat aprovada pel Parlament, diguem 
oi defensem algun cas en que aquesta Llei no1 es 

que abans havia imperat en aquelles comarques. 
(Rumors. Protestes e n  la Majoria. El  sengor Pre- 

E l  Sr. ANDREU : Els aires de Montblanc 
són els més corromputs de tota la província ! 

(Diversos senyors Lliputais pronuncien pa-  
raules que la confusio’ qzo fa entendre res. Alguns 
seiqlors Diputats  de  lai Majoria i nc repen al se- 
nyor  Casabó.) 

E l  Sr. PRESIDENT : (S’esforya e12 calmar, 
a ~ n b  la cavnfianela els dnims) : Jo prego al senyor 
Casabó que es limiti a formular el prec. 

E1 Sr .  ANDREU : Cregui que aquests se- 
nyors no es mereixen la defensa que els hi estA 
fent ! (Prossegueixen els runzors i les frases sol- 
les.) 

El Ss. PRESIDENT (Toca  endrg ica imnt  Za 
campaizeia) : Senyors Diputats, ordre ! 

El Sr.  ESPANYA (S’adreGa al senyor Ca- 
sabd) :No us engresqueu ! 

E l  Sr.  CASABO : No m’engresco, senyor Es- 
panya. He alludit únicament als meus antics ccr- 

sideni demana ordre, a tocs de campaneta.) 

v 

compleixi, perquP les Lleis aprovades pel Parla- 
meat de Catalunya són Lleis per a tots els cata- 
lans i han de complir-se, i és natural que invo- 
quem nosaltres aqilestes Lleis, tant si les hem 
combatudes o nO. si aquestes Lleis se les ha volgut 

ieligionaris que ara formen part de 1’Esquerra. 
(liurnors.) E l  senyor Conseller Primer ja veu que 
jo no vull una deiensa calurosa; al contrari, he 
ofert recomanar a tots el mAxim de pau en aquest 
assumpte ; aquesta ha d’ésser la meva línia de - 

donar Catalunya en i s  de la seva sobirania. 
Aixh, primerament. E n  quant a all6 altre, li 

diré que noi deuen ésser tan errades les meves ma- 
nifestacions quan hi ha una acta notarial on  pre- 
cisament consten d’una manera ben exacta els fets 
que jo! reputo que excedeixen una mica de l’esfera 
de les atribucions civils. 

El Sr.  CONSELLER de Finances : Assaben- 
tis la V. S. de la data dels recursos. 

E l  Sr. CASABO : La data dels recursos 6s  
una altra cosa. 

E1 Sr. CONSELLER de Finances : Es fona- 
mental. 

El Sr. CASABO : L’Alcalde de Montblanc i 
Diputat - que ho he dit concretament. noi me 
n’he amagat - va entrar dintre d’una casa a pro- 
cedir a un embarg quan not podia fer-ho. Est2 
provat per una acta notarial. I en el qae fa refe- 
rPncia a la data dels recurso’s he de dir que en tot 
cas seria el Delegat de Finances de Tarragona qui 
no havia d’acceptar els recursos si eren folra de 
la, data reglamentaria; perd si els ha acceptat, 
aquests recursos estan convalidats pcrquP ningú 
es pugui produir en la forma que s’ha produit 
1’Alcalde de Montblanc solament pel desig de rno- 
lestar uns ciutadans, ni pugui ier-se travar nn 
embarg, ni emportar-se’n sacs de farina, 01 uns 
objectes d’impremta, 01 unes coses de la casa d h s  
ciutadans dignes. (Molt bé, en ka Minoria de Lii- 
g a  Catalana.) 

El Sr. GALES : Havien organitzat una resis- 
tencia legal ! 

E l  Sr. CASABO: E l  que s’ha organitzat és 
un repartiment ilegal ; i ha succeit, senyor Conse- 
ller Primer - que no’ sé si és una desgrjcia per 
a Catalunya -, que els elements que es diuen més 
nous i volen precisament portar més renomaci6 a 
tots els aires de la nostra política, han de co;piar 
precisament els mateixos prclcediments i els ma- 
teixos sistemes denigrants del caciquisme més vil 

conducta ; per3 que hagi de callar quan es pro- 
dueixen fets com aquests, no s’ho pensin els se- 
nyors de Sa Majoria, perquP jo aquesta vegada, 
com totes, en Gs d’un perfecte dret, estic disposat 
a posar-ho en coneixement de la Cambra. (Apio- 
v a c d  de  la  Minoria de  L l iga  Catalana i rumors 
eiz la Majoria.) 

E l  Sr. CONSELLER de Finances : Demano 
per parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula e1 se- 
nyor Conseller de Finances. 

E l  Sr.  CONSELLER de Finances: En  rea- 
litat, jo no hauria de contestar e1 que ha dit el 
seayor Casabó, perqu& a mi em sembla, potser 
sigui pretensió, que tota la meva contestació resta 
en peu, i si hi Iia alguna cosa que pogués demos- 
trar-m’ho encara més, seria l’exaltació que eil 
la seva resposta ha posat el senyor Casabó, coc- 
trastant amb el to de la primera pregunta que ha- 
via fet i amb ei to de la meva contestació. Ell fia 
convertit la seva rectificació, en un miting, en 
parlar d’aquests successos, la qual cosa a mi ern 
fa creure que quan ha hagut de cercar les parau- 
les fortes, és que els meus arguments tenien prou 
pes perquP ell no pogués refutar-10s. 

E l  Sr. CASABO : No ; el que m’ho fa creure 
és la V. S. emprant aquesta arma. L’exaltacib 
és natural. 

E l  Sr. CONSELLER de Finances : Respecte 
els punts que ha dit, ell ha relliscat per damunt 
de l’assumpte que per a mi és cabdal, del retard 
en la presentació dels recursos, dient que aixa era 
una cosa en la qual no havia de posar-m’hi, per- 
quP pertanyia al Delegat de Tarragona. Si EO 
venim a jutjar a i x j  des d’un punt de vista supe- 
rior, des d’un punt de vista moral, ?per que em 
fa el prec el senyor Casabó, si és una cosa que 
esta dins de la competPncia del Delegat de Fi- 
nances de Tarragona? Si és una cosa que allí es 
porta, ¿per qui- ve el senyor Casabó a portar-la 
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aquí ? Es que vol treure-la del seu carri! limitat 
de la sosa legal i agafar-la amb un aire de major 
amplitud? Si 6s així, no té cap rab el fet de dir- 
me que el recurs té poca importhcia, pesqui el 
fet d’haver-lo acceptat el Delegat de Tarragona 
ja eximeix.. . 

(Diversos senyors Diputats  de  la Minoria de 
L l iga  Catalana inierronzpen a E’orador, I, altres 
senyors Diputats  de la Majoria coniesten les iu- 
terrupcions.) 

El Sr. PRESIDENT : Ordre, senyors Dipm- 
tats. (El senyor President s’adrep ara, a la Mi- 
noria de L l i g a  Catalama.) Tinguin en compte que 
era un  prec individual del senyor Casabó. 

E1 Sr.  CONSELLER de Finances : Es igual. 
és igual. Com que també han interromput 31 mec 
contraopinant senyor Casabó, aixi resta establert 
aquell equilibri de les ofenses, que no han estat 
tals en aquest cas. 

El Sr .  ESPANYA : Es la jovgntut del se- 
nyor Casabó. 

E1 Sr .  CASABO : E r a !  (Rialles.) 
El Sr. CONSELLER de Finances : Per aca- 

bar, he de rectificar dos punts. E l  senyor Casabó 
deia que tota l’actuacib del senyor Alcalde :c 
Montblanc és - ho he anotat literalment - p:l 
desig de molestar a uns ciutadans, pe! sol deslg 
de molestar a uns ciutadans, i he de dir al senjor 
Casabb que 6s empititir d’una manera extraordi. 
nkia  aquesta qdestió. Jo li asseguro i li prego 
que vagi a informar-se ben detingudament que 
el qui. hi ha és la detenció absoluta de la vida lo- 
cal del poble de Montblanc. En aquest cas, la de- 
fensa de la vida del Municipi, perqui. les seves fi- 
nances no quedin detingudes, mai pot tenir aquest 
abast limitat que venia a dir el senyor Casalh, 
que sigui la molPstia volguda i voilunthria d’uns 
ciutadans. 

Finalment, per a acabar amb aquelles frastas 
de míting, parlava el senyor Casabó de caci- 
quisme ; deia que anava a imperar un caciquisme 
Jo li he de dir que, en aquest cas, com en La t s  
altres casos de Repartiments d’utilitats, són ca- 
sos tristíssims en els quals hi  ha la superviv6r:- 
cia d’un caciquisme que s’arrapa. Si no hi hagués 
persones en alguns pobles que es creuen que en- 
cara han de tenir la forga incontrolada que els hi 
permet de minar les conscii.ncies dels pobles. 
aquests successos, com e1 de Montblanc i altrcs 
poblacions, no s’esdevindrien. De manera que, 
en realitat, de caciquisme n’hi ha i es procura 
desarrelar-lo dels pobles ; perd els qui. menys 
poden fer acusacions de caciquisme, sinó tot -1 
contrari, són els representants de Lliga Catn- 
lana. (Rurnors de protesta e n  els bunes de  la Mi- 
lloria de  L l i g a  Catalana. Aprovació e n  la Ms- 
joria.) 

CoratinuadB de la dIscussi6 del dictatnena d e  la 
Comissi6 especial (Llei ~~~~~c~~~~ de GatwlLlnya) 
referent 9 la Primera part del Projecte de Llei 

~~~~~~~~~ de ~~~~~~~y~ 

EI Sr.  PRESIDENT : Estein en la discussih 

81 Sr.  ESPANYA:  Demano per parlar. 
de l’art. 18. 
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EI Sr.  PRESIDENT: Té la paraula la CO- 

missió. 
El Sr. ESPANYA : Senyors Diputats : EIa- 

via demanat la paraula per a dir  als senyors Serra 
i Moret i Duran i Ventosa que els S ~ U S  arguments 
no portaren al meu inim el convenciment, perque 
acceptessim el vot particular que havia presentat 
el senyor Serra i Moret, constituit per l’article 
tal com estava redactat en el Projecte de la Co- 
missió. 

El Sr. RUIZ I P O N S E T I :  Demano per 
parlar. 

E1 Sr. ESPANYA: I és per les consideracions 
següents: Els senyors Serra i Moret 1 Duran i Ven- 
tosa, abundant en les mateixes teories, ens feien 
present la necessitat i la convenihia de qui: accep- 
téssim un President d’assemblea en els Ajuntaments 
que es governessin per niitjh del sisteria de Comissió 
de Govern introduit en la Llei hlunicpal. Nosaltres, 
la major part dels Diputats que formem part de la 
Comissió, creguérem que havíem d’acceptar l’esme- 
na del senyor Tauler perqui: era la que coincidia alnb 
el nostre pensament, que també era el pensament del 
Govern des del moment en qui: el Gofern, en el seu 
Projecte, no havia pas presentat o fet aquella inno- 
vació del President de l’assemblea, perqui: no lii ca- 
bia que en els Ajuiitamenfs enfront del Batlle hi lia- 
gués un President de l’assemblea. Nosaltres creiem 
que cal siniplificar la vida municipl i cue aquell Pre- 
sident de l’asseniblea o seria una fig ira decorativa 
a les ordres de 1’Alcalde o podria ésser UR perill en- 
front de 1’Alcalde per a pertorbar la vida municipal. 
Es per aix6 que nosaltres ens incliniyem a acceptar 
Únicament el Batlle com a Psesident de l’assemb! 
molt niés quan I’Ajuntanient té la facultat sobirana, 
de destituir 1’Alcalde sempre que no 1 mereixi con- 
fianqa. Si el President de l’assemblea - únic arg:u- 
nient que feien els senyors Serra i Moret i Duran i 
Ventosa - era la garantia de la inipzrcialitat de la 
Presidkncia i per aix6 creien que enfrcnt del Govern 
niunicipal hi havia d’liaver un President de l’asseiii- 
blea, des del nionieiit que la sobirania de l’assemblea 
est& acceptada i reconeguda en el Pro,ecte presentat 
per la Comissió en quan a qui: pugui cestituir aquell 
President o aquell Batlle i els podr2 destituir sempre 
que no s’ajustin a totes les regles d’equitat i d’in- 
parcialitat que deu portar a la Presidencia, creiem 
que és absolutament innecessiria la irnovació de la 
Presidtiicia de l‘assemblea. 

Per6 és que, a més, i anem a ia vida real i pric- 
ticd, ens trobeni que és ridícol que en assemblees 
municipals de poca gent coin serien lez dels Munici- 
pis tal com estan estatuits en el Projecte de Llei, 
composta de dotze, de setze, de divuit, de vint-i-qua- 
tre, de quaranta Consellers com a 1’Ajuntainent de 
Barcelona, creiem que.seria ridícol que hi hagués un 
President d’assemblea. Perquk alieni per parts ; nos- 
altres ens trobem els Ajuntaments que tenen avui 
dotze Regidors dels quals han de formar part de la 
Comissió de Govern, quatre, ultra el Batlle, cinc i 
cl President de l’assemblea, sis ; ens trobem l’assem- 
blea composta per sis, per6 com tots sabem, i en teniui 
aquí un exemple, que moltes vegades hi ha dues 
terces parts dels Diputats, i de vegades només la 
meitat, perqui: n’lii han de malalts, d’altses que estan 
pels passadissos, d’altres que estan a les Comissions 
treballant i que no poden pas fer sempre acte de 
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preshcia, ‘ens trobaríem que el President de l’as- 
semblea presidiria una massa considerable de quatre 
Regidors. I per aixh voleu un President d’asseniblea? 
I en el cas maxim, en el cas de setze, igual; en el 
cas de divuit, igual. Xosaltres no creiem en la con- 
venikncia d’aquesta Presidkncia de l’assemblea, per 
presidir les sessions municipals precisament. Igual- 
ment ho veiem en la vida de les societats anbnimes, 
en les quals una mateixa persona presideix el Consell 
d’administracio de la Societat anbnima i presideix 
igualment la Junta general d’associats. El mateix 
succeeix amb els CdJ.legis d’Advocats, de metges, 
sindicats agrícoles, mutualitats, en els quals el qui 
presideix la Junta de Govern presideix les Juntes ge- 
nerals que no són precisament de dotze, ni de catorze, 
ni de setze persones, sinó de centes, i no s’ha vist 
mai la necessitat de qui: canvii la presidkncia aquesta 
per una altra presidi:ncia. L’argument que ens fa el 
senyor Duran i Ventosa era el que passaria en el cas 
de qui. hi hagués un vot de censura contra el Batlle: 
Qui. passaria? Doncs que el Batlle hauria d’abando- 
nar la Presidkncia i seria substitu‘it per una altra 
persona. Naturalment, jo li he de tornar l’argument 
a l’inrevés : 2 Qui: passaria si el President de l’assem- 
blea fós objecte d‘un vot de censura? Resultaria que 
s’hauria de nomenar un Vice-president, i com que 
en el Projecte de Llei no hi és, ens trobaríem en el 
mateix inconvenient del cas exposat pel senyor Du- 
ran i Ventosa. L‘Ajuntament, en qualsevol cas, sein- 
pre nomenaria el seu President automiticament, tal 
co’m ho mana la Llei, que seria el Regidor que SUC- 

ceeixi en la categoria del cirrec a l’hlcalde i així 
sucessivament, fins a arribar a un Regidor que no 
sigui objecte de vot de censura. De manera que sota 
aquest punt de vista no hi ha cap argument de,cap 
classe, pecisament per a fer creure - com volia 
el senyor Duran i Ventosa - que ser& necessiria la 
institució de President de I’assemblea., 

E1 senyor Serra i Moret ens deia que com el 
Projecte de Llei presentat per la Comissió té un ar- 
ticle que diu que pot ésser elegit Batlle una persona 
que no sigui de l’Ajuntament, en aquest cas potser 
era més convenient que mai que hi hagués un Pre- 
sident d’assemblea. Per6 jo li dic al senyor Serra i 
Moret, i per abshcia d’ell al nostre estimat amic 
senyor Ruiz i Ponseti que ha demanat la paraula, 
que al fi i al cap el Batlle, en aquest cas, mereix la 
confianqa de I’Ajuntament, i així com l’hjuntament 
ha tingut facultat per a nomenar-lo, té facultat per 
a destituir-10, i ens trobem en les mateixes circums- 
tincies d’un Batlle qce,sigtii elegit del si de la cor- 
poració, o sigui que si no es comporta degudament, 
amb tota la imparcialitat necessiria, en presidir les 
sessions de YAjuntainent, pot ésser remogut del seu 
cirrec, i per consegüent aquest fet de poder ésser 
remogut del seu cirrec és el que l’obligari precisa- 
ment a guardar tota la imparcialitat necessiria per a 
presidir les assemblees municipals. 

A darrera hora el senyor Duran i Ventosa ens 
feia una sugger6ncia i ens donava la raó en part, 
perquk deia que arribava a comprendre els escrúpols 
nostres de qui: en assemblees petites, no volguéssim 
acceptar tiii President d’assemblea. 2 Per qu& no l’ac- 
cepteu per a l’hjuntament de Barcelona, ja que se- 
gons el Projecte de Llei tindri quaranta. Regidors i 
ja és un nombre suficient potser de Regidors que 
Significa que es tracta d’una assemblea d’importin- 

cia, que potser obligui a haver de posar-hi un Pre- 
sident per a dirigir les sessions municipals? Aquest 
era l’argument del senyor Ruran.i Ventosa, i jo  li he 
de dir que així i tot crec que és innecessari, perqu; 
el fet d’un President d’assemblea suposa sempre la 
necessitat de yu6 aquell President estigui rodejat de 
lots aquells atributs que són inherents al cirrec. Ja 
ho sap el senyor Duran i Ventosa, i ell mateix deia: 
2 és que veieu el perill d’un autombbil més, d’un des- 
patx, d’una pila de despeses? Si, senyor Duran i 
Ventosa; nosaltres ld veiem el perill de tot aix6 i 
nosaltres creiem que la vida municipal s’ha de por- 
tar amb tota austeritat i que hem de fer el neces- 
sari en la nova Llei Municipal per a no introduir 
innovacions que puguin suposar precisament despe- 
.ses supi:rflues i inútils, i nosaltres creiem que aques- 
ta despesa és absolutament innecesshia i inútil. 

Si nosaltres, en la Llei Municipal, hem dit que 
els cirrecs de la Comissió de Govern han d’ésser 
retribuits, si seguíssim el mateix sistema, el Presi- 
dent de l’assemblea hauria d’ésser retribuit i si no 
és retribult resulta que només podran anar-hi els 
rics i, per consegüent, els pobres no podran ésser 
Presidents d’assemblea, i no volem aquesta dispari- 
tat entre pobres i rics. Creiem que en una demo- 
cricia, el mateix els pobres que els rics han d’ocupar 
els cirrecs amb igualtat de condicions i, per conse- 
güent, que de President d’assemblea a la ciutat de 
Barcelona, no pogués ésser-ho més que una persona 
d’una posició determinada, és el que no ens plauria. 

Es precisament per tots aquests motius, senyor 
Duran i Ventosa, que jo m’oposo, en nom dels com- 
panys de Comissió, que opinen igualment que jo, i 
en nom de la Majoria d’Esquerra Republicana que 
seu en aquests escons ; que jo m’oposo a I’acceptació 
d’aquest vot particular presentat pel senyor Serra i 
Moret i acceptat pel senyor Duran i Ventosa, i per 
aixi, mantenim l’esmena del senyor Tauler. Es a 
dir, que l’article que estem discutint, que és el IS, 
resti redactat de conformitat amb l’acceptació de 
l’esmena del senyor Tauler, sense President d’asseni- 
blea, amb el Batlle i tots els altres Consellers Regi- 
dors, segons la gerarquia establerta en el Projecte 
presentat. 

(Entra a la Cambra el seayor Conseller d e  Go- 
vernació.) 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Kuiz i Ponseti. 

El Sr. RUIZ I PONSETI: Senyors Diputats: 
Hi ha hagut una tal absi:ncia d’argumentacih en les 
paraules que ens acaba de dirigir el senyor Espanya, 
que jo m’atreveixo a dir que no ha destru‘it en ab- 
solut cap dels arguments que ahir varen donar el 
senyor Duran i Ventosa i el nostre company senyor 
Serra i Moret. Els arguments de caricter doctrinal 
que tant l’un com l’altre addu’ien per a demostrar 
la necessitat absoluta de qui: en un rPgim de Govern 
per comissió hi hagi un President neutral que diri- 
geixi els debats de I’assemblea general del Municipi, 
resten tots en peu. 

El senyor Espa,nya ha fet aquí wis lleugers CO- 

inentaris defensant la doctrina tradicional, defen- 
sant que continui la corruptela ... 

El Sr .  ESPANYA : No1 hi ha corruptela. 
E1 Sr. RUIZ I PONSETI : ... actual de qui‘ 

els Batlles siguin els únics rectors de la vida mu- 
nicipal, i que ultra ésser Presidents de la Comis- 

’ 
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sió de Govern, amb la qual cosa amx~meixen totes 
les funcions executives dels Municipis, tinguin 
també a la seva mA el dirigir els debats de l’as- 
semblea general ; és a dir, retallar les discussions 
de les coscs que convinguin al seu interPs particu- 
lar. Aisd v&rcm dir nosaltres que no era més que 
un intent de perpetuar el caciquisme inveterat dels 
Batlles en els nostres Ajuntaments i per aish ens 
hem regirat sempre en comtra d’aquest sistema. 

E1 senyor Espanya ens deia que l’argument 
principal a favor de la seva tesi 6s que 1’Ajunta- 
ment ser& en tot moment amo’ de destitiiir el seu 
Batlle, i precisament per a no1 portar les coses a 
aquesta situació tragica, per a no fer que tota 
petita discrepincia respecte a la marxa dels de- 
bats, hagi d’acabar ‘amb un vot de censura al 
Batlle, per.a fer que la vida municipal es desen- 
rotlli d’una manera normal i ldgica, és pel que 
nosaltres volem un President d’assemblea, un veri- 
table drbitre en les discussions entre l’assemblea 
municipal i el Consell de Govern o la Colmissió 
de Govern. 

NOI he sabut veure en tap dels arguments que 
ha addni‘t el senvor Espanya, cap rah en contra 
d’aquest President d’sssemblea que nolsaltres de- 
manem. 

(Entra a la Canzbra el senyor Consoller de 
Cul  turn.) 

1,a íinica raó que ha addu‘it en el cas de l’A- 
juntament de Barcelona, és que aquest President 
d’assemblea representaria un autombbil més i un 
despatx més : jo1 us he de manifestar que si col- 
neguéssiu la xifra enorme que gasta mensualment 
l’tljuntament de Barcelona en automdbils per als 
seus Regidol‘s.. . 

E1 Sr. ESPANYA : D ’ a i d  ens queixem. 
E1 Sr. RUIZ I PONSETI : ... veuríeu que un 

viatge cada mes d’automhbil, que és el m h i m  de 
despesa que pot representar l’assistencia del Pre- 
sidetlt a l’assemblea mensual de l’ajuntament, no1 
té absolutament cap importhncia per a la vida 
niunicipa!. Aquesta despesa és absolutament illu- 
shria, i a més aquesta despesa no té cap raó d’e- 
sistir, perqui. nosaltres en aquest Projecte de I,lei 
hem demanat i hem aconseguit ja, dintre de la Co- 
missió, que els carrecs de govern siguin forcosa- 
ment re t r ibuh .  Per c$rrecs de govern s’entenen 
els elements que formen la Comissió de Govern, 
per6 els Regidolrs que formen l’assemblea general, 
nc sin retribuits de cap de les maneres, i el Pre- 
sident de l’assemblea fóra un d,e tants Regidors 
que nc’ té altre deure respecte a I’Ajuntament que 
el d’assistir a les assemblees generals. Per  con- 
segiient, aquesta retribució o aquest automhbil 
fixe no tindria cap raó d’existir. 

Quant a aquell argument que feia el senyor 
Espanya de que considera ridícol que una assem- 
blea de dotze persones hagi de tenir President, jo, 
li diré que trobo arxi-ridícol que es reuneixin.dotze 
persones sense President. 

El Sr. ESPANYA : Ja en ser2 el Batlle. 
El Sr. RUIZ I PONSETI : Jo crec que tota 

assemblea de tres persones per amunt és precís 
que Fi hagi una autoritat superior que dirigeixi els 
debat i, per cansegüent, ha d’haver-hi un Pre- 
sident. Vosaltres votleu que sigui el mateix Direc- 

tor del poder executiu, i nosaltres vdem que sigui 
un Arbitre neutral. Aquesta és la diferhcia. Que 
noisaltres tirem contra el caciquisme dels Batlles, 
i vosaltres els voleu perpetuar. 

E1 Sr .  ESPANYA : Per6 voleu un altre caci- 
quisme. 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA : El President, 
cacic ? (Rurnors.) 

E1 Sr.  ESPANYA : Ja ho1 crec, 2 per que no ? 
E l  Sr. RUIZ I PONSETI : L’argument que 

ens feia el senyor Espanya coatestant al meu com- 
pany senyor Serra i Moret, que feix referPncia a 
l’art: 31 d’aquesta Llei, és a dir, el cas dels Batlles 
externs a fa vida municipal, els Bat1 es que noi són 
Regidoirs, jo he de dir que amb les seves paraules 
no1 ha destriiit de cap manera la meta opinió, per- 
que el fet que aquest Batlle no Regido’r, pugui 
en t o t  moment ésser destitu’it per l’assemblea mu- 
nicipal, no1 vol1 dir que ens haguem de veure en 
el cas dintre dels Municipis, d’accepjar co’m a Pre- 
sident de l’assemblea un holme que no co’mpti amb 
el vot popular. Jo’ he acceptat, Adhuc he defensat, 
que pugui ésser Batlle d’un Ajuntanent un home 
que noi sigui Regidor, un home al qual es recone- 
guin qualitats ministratives , diiectives espe- 
cials, per a pols 01 al davant de 1’8dministració 
municipal ; pe&, de posar-lo al davant de 1’Rd- 
ministració municipal, a posar-lot de Directolr de 
l’assemblea, a President de l’assemblea, hi ha una 
diferencia enorme. Una colsa és fer de Gerent del 
Municipi, i una altra és fer de President de l’as- 
seniblea. Nosaltres creiem que el President de 
l’assemblea 4s indispensable que sigui un hoime 
consagrat pel vot popular. 

Finalment, i per acabar, perque crec que 
aquest assumpte no necessita gaire cosa més que 
uila votació per acabar-lo, he de fer una proposi- 
ció, adreGada d’una manera especial a l  Govern. 
Estem discutint un assumpte que no té res Ge 
doctrinari ni res de polític. Es exclusivament i111 
assumpte de sentit comú. Jo diria que a un costat 
s9 hi posaran - en el costat del sentit comú, natu- 
ralment - aquells que vegin la incompatibilitar 
entre el Batlle i el President de I’Assemblea, i a 
l’altre costat s’hi posaran aquells, que no vegin 
aquesta incompatibilitat. Jo demanaria d’una 
manera especial al Govern, donat i-1 trdmit anor- 
mal que ha seguit aquest assumpte, després d’a- 
quest afer haver estat aprovat d’una manera una- 
nime per la Comissió, i després que exclusiva- 
ment la tossuderia del senyor Espanya ha aconse- 
guit fer tornar enrera el vot unanime de la Comis- 
sió ; jo demanaria que considerant que és un  as- 
sumpte que no és polític, que és un assumpte 
purament d’organització d’assemblees d’Estatut 
municipal, demanaria que deixés en absoluta Ili- 
bertat als Diputats de Majoria perque votés cada 
u segons el seu sentiment, perquP nosaltres eSteln 
convencuts que fent recompte de vots dintre d’a- 
qnesta Cambra, d’una manera desapassionada, 
guanyaria el sentit comú. 

61 Sr. SIMO I BOFARULL:  Demano per 
parlar. 

E1 Sr. P R E S I D E N T :  Te la paraula el se- 
nyor Simó i Bofarull. 

El Sr. SIMO I BOFARULL:  Per a perre-  
tre’m una suggerencia que no se’m ‘va ocórrer 9 
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la Comissió, des del moment que quan es va dis- 
cutir en el si de la mateixa aquest punt concret, 
hi hagué unanimitat entre tots els elements per 
acceptar el President de 1’Assemblea Municipal. 
Per6 com que en el meu h i m  pesen més els argu- 
ments que s’kan donat en pro del vot particular, 
que no pas els que ha donat el nostre distingit 
amic senyor Espanya, la suggerPncia a fer 4s la 
següent, que em penso que fracassara, per6 em 
crec que compleixo un deure, niés que exercir un 
dret, en fer-la. No cald& autom6bi1, ni caldrA 
despatx, ni caldra cort d’honor del President [!e 
I’Assemblea, si es modifica l’esmena en el sentit 
que en cada ple, el ple l’elegeixi. Es aquesta la 
modificació que es podria fer, i que exposo a l.t 
consideració de la Cambra. 

EI Sr. CONSELLER PRIMER: Demano 
per‘ parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 

El Sr. CbNSELLER PRIMER: Solament 
per a contestar la indicació concreta que feia e: 
senyor Ruiz i Ponseti quan es dirigia al  Go- 
vern. 

Ell indicava que aquest assumpte no tenia 
caracter polític ni doctrinal. Efectivament, és 
així ; pel mateix que no té carjcter polític ni doc- 
trinal, no és el Govern el qui ha de dir-hi la seva 
paraula, ni mai ha fet qüestió tancada sobre 
aquest particular. Es més ; en el Projecte del 
Govern no hi figurava i aquesta fou una addici6 
portada per la Comissi6, de manera que !a que 
s’ha pronunciat sobre aquesta matPria ha estat 
la Majoria, i és aquesta, per tant, a la que escau 
el determinar la seva situació sobre aquest par- 
ticular i resoldre referent a aquest cas. 

E1 Sr. ESPANYA:  Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT’ : Té la paraula el be- 

nyor Espanya. 
E1 Sr. ESPANYA : Jo lamento que el senyor 

Ruiz i Ponseti personifiqui en mi se1 criteri qlle 
jo sigui el que m’oposi, precisament, a l’accepta- 
ció de l’esmena. Jo voldria donar, per la nieva 
part, tcta mena de facilitats, per6 jo he de dir al 
senyor Ruiz i Ponseti que són la majoria dels 
meus companys els qui s’oposen en absolut a I’ac- 
ceptació d’aquesta esmena. 

Ara bé ; si es modifiqués en el sentit que han 
dit el senyor Simó i Bofarull o el senyor Duran i 
Ventosa, en el sentit que a l’iljuntament de Bar- 
celona se li deixés la facultat potestativa de poder- 
se nomenar el President, i a més, que aix6 no sig- 
nifiqués despeses de cap naturalesa en quant al 
carrec, jo crec si el senyor Tauler no hi posés in-‘ 
convenient, que és ell qui ha presentat l’esrr,ena, 
per la meva part, i crec que amb aixa‘interpreto 
els altres companys de la Majoria ...( Rztunors i 
rialles eqt la Minoria de Lliga Catalana.) Dic aix3 
perque és una esmena que ha presentat el seayor 
Tauler i nosaltres hem acceptat ; de manera que 
m’estranya la rialla del senyor Tries de Ges. 
No sé a que ve aquesta rialla burleta del senyor 
Tries de Bes, des del moment que nosaltres estem 
parlant seriosament aquí, i no val la pena de 130- 
sar-se d’aquesta manera. 

El Sr. TRIES D E  BES: No s’exalti: ja sabem 
q& és el protocol. 

. nyor Conseller Primer. 

El Sr. ESPANYA: De manera que si el senyor 
Tauler, que és el que ha presentat l’esmena, la mo- 
difiqués en aquest sentit, o sigui que I’Ajuntament 
de Barcelona tingués la facultat de poder-se nomenar 
un President d’assemblea, no hi hauria cap incon- 
venient, seinpre que el President d’asseniblea no sig- 
nifiqués per a 1’ Ajuntament de Barcelona despeses 
de cap naturalesa. 

El Sr. TAULER: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Tauler. 
E1 Sr. TAULER : Senyors Diputats : Efectiva- 

ment, sembla que aquesta esmena és la que ha pro- 
vocat el debat d’avui i el debat que es va suspendre 
en la darrera sessió. En nom propi i també en el deis 
altres companys signants d’aquesta esmena, no te- 
niin cap mena d’inconvenient en acceptar la sugge- 
rkncia feta per diversos companys dintre del si de, 
la Comissió, i també feta aquí en aquest moment pel 
senyor Espanya. Nosaltres nianteniin, si, el principi 
de la supressió de la Presidhcia de l’assemblea per 
tota classe de Municipis, per6 atenent a all6 que 
aquí s’lia dit, i atenent, sobretot, que tractant-se d’un 
Municipi com el de Barcelona que té un caricter po- 
dríem dir gairebé de Parlament en petit, pel seu vo- 
lum, per l’abast dels assumptes, per l’atenció que se 
li presta, per I’opiniÓ pública i pel nombre de Regi- 
dors, cas excepcional aquí, no tenim inconvenient 
en fer I’excepció que respecte de 1’Ajuntament de 
Rarcelona pugui aquest nomenar-se President de 
l’asseinblea, sense que aquest cirrec pressuposi des- 
pesa de cap espPcie. En aquest sentit, jo crec que ja 
esti acceptat per endavant el que ha manifestat el 
meu amic Espanya, i desitjaria també que mereixés 
tainbé 1’aquiesci.ncia de tots els grups cle la Cambra. 

El Sr. RUIZ I PONSETI: Demano per parlar. 
Ei Sr. VENTOSA I CALVELI,: Demano per 

parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la parada el senyor 

Ruiz i Ponseti. 
E1 Sr. RUIZ I PONSETI: Ens trobem davant 

de dues posicions contradictbries. Una, la del senyor 
Simó i Bofarull, és molt més Amplia que la del se- 
nyor Duran i Ventosa, recollida pel senyor Tauler. 
Es lhgic que nosaltres ens acollim a la proposició mCs 
Amplia, a la del senyor Simó i Bofarull, cpe rnercix 
en absolut tota la nostra simpatia; i idhuc vui dir 
que considero més adequada aquesta solució que la 
que venia primitivament en el dictamen. Jo lamento 
especialment, que el senyor Simó no estigués en la 
sessió en qui: es redacti aquest article, perqui. és DOS- 

sible que aquesta ,suggerPncia hauria resolt totes les 
dificultats. Precisanient el fet que nosaltres volem 
defensar, que és anar contra l’autoritat incommovible 
del Batlle, i no pas per oposar-hi una altra autoritat 
incommovible, es veu recolzada excellentment per 
aquesta proposició del senyor Simó i Bofarull en el 
sentit de qui. n’hi ha prou ainb un President absolu- 
tament ocasional, un President tan efímer, que tan 
sols duri les hores que ha de durar- cada assemblea 
municipal. Amb aixb n’hi ha prou perqd nosaltres 
considerem garantida la iniparcialitat de les discus- 
sions. I creiem que destruint en absolut aquesta pro- 
posició els arguments que liavia addu’it el senyor &- 
panya, la Comissió no tindri cap inconvenient en ac- 
ceptar la proposició del senyor Simó i Bofarull, i 
aleshores podríem votar-la tots per unanimitat. 
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El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Duran i Ventosa. 

El Sr. DURAN I VENTOSA: Senyors Dipu- 
tats: En la sessió d’ahir el senyor Serra i Moret i 
el que ara té I’honor d’adreqar-vos la paraula, varen 
exposar Amplianient les raons de caricter doctrinal, 
de caracter polític i de caricter practic a favor del 
nostre criteri de quP s’autoritzés els Ajuntaments 
per a poder tenir un President d’aquesta assemblea 
municipal. No virem tenir la sort de convi:ncer al- 
guns dels Diputats de la Majoria, per6 tenini el con- 
venciment ferm de qui: d’altres virem arribar a ob- 
tenir l’assentiment. 

La discussió aquesta no pot perllongar-se indefi- 
nidament. Certament que aquest assumpte té molta 
importancia, per6 no tanta perquc! es pugui admetre 
que hagi d’obstruir la marxa del Parlament amb la 
discussió d’aquest Projecte de Llei. 

Jo liauria preferit que la fórmula de transacció 
que ens ha proposat el senyor Tauler, haguQ con- 
sistit en una fÓriiiula de llibertat per a tots els Ajun- 
taments que estessin composats d’un determinat n o m  
bre de Regidors o de Consellers, de setze, de vint o 
de vint-i-quatre, el nombre que prudencialment es 
considerés i, en canvi, fos obligatori per a Barce- 
lona. L‘esperit transaccional, que agra’im, del se- 
nyor Tauler i d’altres dels seus benvolguts com- 
panys, no ha volgut arribar fins aquí i nosaltres ens 
limitem a proposar que sigui potestatiu a 1’Ajunta- 
ment de Barcelona el designar-se un President de 
l’assemblea municipal. 

Com hem dit abans, mantinguda la nostra posició 
ideolhgica i conveiquts de les niateixes raons que 
havíem exposat en la sessió d’ahir, per a donar un 
final a aquest debat, la Minoria de Lliga Catalana 
no té inconvenient en acceptar Yesmena proposada 
pel senyor Tauler; i sentim ... 

13 Sr. COMORERA: A fóra és an es fa caci- 
quisme! A Barcelona, ja es cornprkn aix6. 

El Sr. DURAN I VENTOSA: ... i sentim ha- 
ver de dir als companys de la Minoria d’UniÓ So- 
cialista i al senyor Simi i Bofarull, que les sugge- 
relicies d’aquest senyor Diputat no podrien ésser ac- 
ceptades per nosaltres, perqui: precisament un dels 
motius cabdals per els quals desitgem que hi hagi 
un President d’assemblea municipal, és perquit hi 
hagi qui tingui l’obligació, en nom de l’Ajuntament, 
de garantir els drets de l’njuiitament a reunir-se 
sempre que calgui; i amh la fórmula del senyor 
Simó i Bofarull ens trobeni amb quk no hi hauria 
més que una figura per a presidir la sessió una ve- 
gada que el Parlament estés reunit; peph aquesta 
figura cabdal que ha de reunir 1’Rjuntament en el 
moment que sigui necessari, aquesta desapareixeria 
i aquest poder del qual alguns senyors Diputats 
temen que pugui representar un nou poder caci- 
quista, seguiria consagrat en la persona del ma- 
teix Batlle. 

Per totes aquestes raons és pel que nosaltres pre- 
garíem al senyor Simó i Bofarull, tot i agraint-li 
les seves sugger&ncies, que no dubtem que estan ben 
inspirades, que abandoni els prophsits que perse- 
gueix amb la seva proposició i pogueiii votar defi- 
nitivament l’esmena en la forma proposada pel se- 
nyor Tauler. 

E1 Sr. SIMÓ I BOFARULL: Demano per 
parlar. 
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EI Sr. PRESIDENT: Té ia paraula el senyor 
Siici i Bofarull. 

Sr. S I M ~  I BOFARULL: Després dels .g- 
guments que semblen cabdals en la Eornia que els 
ha exposat el senyor Duran i Ventosa, jo no puc 
retirar all6 que he dit, perqu.6 el senyor Duran i 
Ventosa ha dit Púnic argument que 2 mi em man- 
cava exposar, j que degut a la calor ni, he exposat. 
(Rialles.) Sí; ha dit el senyor Duran i Ventosa que 
si en 1’Ajuntament de Barcelona existeix el Presi- 
dent de l’assemblea municipal i aquest és l’únic que 
garanteix la reunió de l’assernblea, si Zixh es reserva 
per a 1’Ajuntament de Barcelona, resultar& que no 
havent-hi en els altres Ajuntaments Presidents d’as- 
semblea municipal, aquests Ajuntaments no comp- 
taran amb cap garantia. 

El Sr. DURAN I VENTOSA: Per6 aixb, se- 
nyor Simó i Bofarull, no m’ho ha de dir a mi; ho 
lia de dir all& (El sevzyor D Z L V ~ F Z  senyah els escons 
d e  la C o ~ ~ i s s i ó . )  

E1 Sr. SIMÓ I BOFARULL: Es que aquest, 
senyor Duran i Ventosa, Cs un argurient que jo li 
agraeixo molt. Li agraeixo molt apesta sugge- 
&cia. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Comissió. 
E1 Sr. ESPANYA : L’esmena del senyor Tauler 

és la que nosaltres havíem acceptat. I volem fer 
present al senyor Simó i Bofarull que tingui en 
compte que estem discutint una innovació i que val 
la pena de qui: coin a innovació d’apesta impor- 
tiincia la mesurem i la pesem degudament; 
consegüent, val la pena de qu6 procurem veure els 
resultats que aixi, pot donar en la vida dels Muni- 
cipis. 

El Sr. RUIZ I PONSJ!$TI.: Si per cas, ser& 
I’iíndca innovació que fa,rem. 

El Sr. ESPANYA : Comencem per, 1’Ajunta- 
ment de Barcelona ; perqu? 1’Ajuntament de Bar- 
celofna és el que majorment es pot coaparar a una 
assemblea, perqu? amb quaranta Regidors, ja sem- 
bla una assemblea. 

E1 Sr. FRONJOSA : A 1’Ajuntament de Bar- 
celoaa hi cap to t  ! 

E1 Sr. ESPANYA : L’Ajuntament de Barce- 
lsna és el que més s’assembla a un petit parlament 
i per aixb es pot acceptar el fet aquezt de nolmenar 
un President per a 1’Ajuntament de Barcelona, 
precisament per la circumstjncia de qui: aquest 
Ajuntament és en definitiva un petit parlament. 
I ja que es tracta d’una innovació, comencem per 
ac5eptar l’esmena del senyor Tauler, i temps qne- 
darii per a eixamplar-10, per a extendre el procedi- 
menit a tots els Ajuntaments de Catalunya, en la 
fo8rma que defensa el senyoir Simó i Bodarull, si 
veiem que Ja refocma iniciada en 1’Ajuntament 
de Barceloaa dóna bon resultat. 

Per aixa pregaríem al senyotr Simó i Bofasull 
que abandonés les seves suggerhcies i acceptés 
la projposta del senyor Tauler. I res més. 

E1 Sr. PRESIDENT : Hi ha un  vot particular 
de la Minolria d’Unib Socialista de Catalunya,: 
Retiren aquest volt els seus signants,? 

E l  Sr. RUIZ I PONSETI :,No, n o  el retirem ; 
el sostenim i a l’hora de la votaciij demanarem 
que aquesta sigui nominal. 

El Sr. DURAN I VENTOSA : Demano) per 
parlar per a explicar el volt. 

r 
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EI Sr. PRESIDENT: Té  la paraula el se- 
n;yoir ]?uraa : Ventosa. 

El Sr. DURAN I VENTOISA : Malgrat cle 
l’acceptació que hem fet de les suggerPncies del 
senyor Tauler, si la Minoria d’Uni6 Socialista 
manté el seu vot particular, comprendran els 5e- 
nyors Diputats que nosaltres hem de votar primer 
aquest vot particular. I, dissortadament, prou sa- 
bem que perdrem la votació. Després votarem l’es- 
mena. 

( E s  p.rocedeix a la votació nominal.  E l  vot par- 
ticular e’s rebutjat per 36 vols coa,traris 2. 15 vols 
favorables, dacord amb  les següenls llistes de vo-  
tació : 

Senyors Diputats que han dil N O  
Sr. ?i i Sunyer. 
Sr. Selves. 
Sr. Gassol. 
Sr. Mies. 
Sr. Armendares. 
Sr . Armengol. 
Sr. Amau. 
Sr. Balart. 
Sr. Bancells. 
Sr. Barrera. 
Sr. Bilbeny. 
Sr. Casademunt. 
Sr. Companys (J.). 
Sr. Cunillera. 
Sr. Dalmau. 
Sr. Espanya. 
Sr. Fhbrega. 
Sr. Fontbernat. 
Sr. Galés. , 

Sr.  Giuinast. 
Sr. Magre. 
Sr. Mestres. 
Sr. Puig i Ferreter. 
Sr. Riera. 
SI-. Sellés. 
Sr. Sauret. 
Sr. Soler i Bru. 
Sr. Tarradelles. 
Sr. Tauier. 
Sr. Viadiu. 
Sr. Battestini. 
Sr. Canturri. 
Sr. Blasi. 
Sr. Denchs. 
Sr. Dot. 
Sr. Casanovas. 

Senyors Diputats  que han dit Sf : 
Sr. Simó. 
Sr. Carreres. 
Sr. Duran. 
Sr. Romeva. 
Sr.  Rovira i Roure. 
Sr. Sol. 
SI-. Tries de Bes. 
Sr. Val1i.s. 
Sr. Ventosa. 
Sr. FronjosA. 
Sr.  Ruiz. 
Sr. Lloret. ‘ 
Sr. Martínez i Dorningo. 

Sr. Comorera. 
Sr. Casa’&.) 
(A contiinunció i a w b  els vots en contra d e  la 

Manoria d’Unii; Socialisla, és aprovada l’esmena 
a l’ari. 18 del dic iamen, modafzcada pels beus sig- 
nanis .  

L’art. 18 torna a la Conaissió per  a la seva 
redacczó definiliva i per a la seva aidaptació a l’ar- 
iicle 15.  

S’aproven els arts. 19 i 20 del dictanzen, als 
quals no  han estat presentats cap vot  partzcular 
ni cap esmena. 

L’ari. 21 del dictawaeiz ks aprovat, després d e  
‘retirada pels seus signants u n a  esmena que 1’111 
havia estat pyesentada. Igualmeni  s’esdevé en l’ar- 
iictre 22 del dictamen. 

S’aproven els arts.  23 i 24 del dictamen, als 
quals no han esiut presentats cap vot  particular 
iai cap esmena.) 

Es  dóna lectura a l’esmeiza següent,  presen- 
iada a l’art. 25 del dictamen : 

((Els Diputats que sotasignen tenen l’honor 
de proposar al Parlament de Catalunya la se- 
g ~ e n t  esmena a l’art. 25 del dictamen sobre el 
Projecte de Llei Municipal de Catalunya. 

Art. 25. 
Quedar& suprimit el segon parhgraf. 
Palau del Parlament, 4 d’agost del 1933. - 

Joan Tauler, Soler i Pla, Soler i Bru i Miquel 
Guinart.), 

S’aprova l’art. 25, adaptat a aquesta esmwa,  
o sigui amb  la redaccaó següent : 

((E1 Batlle President presideix la Comissió 
de Govern i la seva substitució es far& de confor- 
mitat amb l’art. 18. 

En  el cas de l’últim parhgraf de l’art. 18 el 
Batlle previ acord de la Comissió de Govern x a -  
mets; al President de l’ilssembiea, amb ires cl;e? 
d’anticipació l’ordre del dia de les sessions del 
ple, i el President hau& de convocar-los a b i x  
de les vint-i-quatre hores d’haver rebut la noti- 
ficaci4 )) 

S’aprova l’art. 26 amb  la redacció segiie?il: 
((E1 President de 1’Assemblea de l’Ajunta- 

ment en ple de Barcelona, si opta per elegir-lo, 
dirigir& i ordenari els debats, i tindr& vot de qua- 
litat per a resoldre els empats. El seu mandat du- 
rara dos anys i com tots els altres carrecs Cs ret- 
legible. 

E n  cas de produir-se la vacant del President 
de 1’Assemblea s’haura de proveir a la primera 
sessió que celebri l’iajuntament i en la forma est?- 
blerta en l’art. 18.3 

S’aprova Pari. 27 del dictanzen, al qual m 
ha estal presentat cap vot particular ni cab e:- 
mena. 

E s  do’na lectura a la següeni  esmena, p r e s e ~  
tuda a l’arl. 28 del dictanaen.: 

(<Els Diputats que sotasignen tenen !’honor 
de proposar al Parlament de Catalunya la se- 
gilent esmena a l’art. 28 del dictamen sobre el 
Projecte de Llei Municipal de Catalunya. 

Art. 28. 
1,a paraula ((Directors queda& suhstituida 

per ((Cap)). 
Palau del Parlament, 4 d’agost del 1933. 
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Joan Tauler, Soler i Bru, Soler i Pla i Pvlicpei 
Guinartn . 

S’aprova l’esme?za a l’article i s’apvovn aquesi 
e n  la seva qzova redacció, que  és !a següent : 

((E1 Batlle President és el primer Magistrat 
del poble i el Cap de 1’AdministraciÓ municipai. 
Presideix I’ Ajuntament o la Comissió de Govern, 
segons els casos, i 6s l’executor de llurs acords. 

A m6s i en tant que la Generalitat no tingui 
hrgans adequats i permanents que ostentin la Fe1-a 
Delegació en les poblacions de Catalunya, corres- 
pondra al Batlle President la representació, com- 
pliment i exercici d’aquestes funcions, llevat el 
cas de l’expressa privació que assenyala l’arti- 
cle 34.)) 

Són aprovats, semse discussió, els ariicles 29, 
30, 31 i 32.) 

E1 3. P R E S I D E N T :  Art. 33. H i  ha ana 
esmena. 

(El seizyor Secretari llegeix la següent es- 
mena : 

((Els Diputats que sotasignen tenen l’honor 
de proposar al Parlament de Catalunya la ?e- 
giient esmena a l’art. 33 del dictamen sobre el 
Projecte de Llei Municipal de Catalunya. 

Art. 33. 
§’afegir2 : 
ro. - ((Fer coniplir les Lleis o manaments 

d’ordre constitucional, polític o social, que si- 
guin de carkter  obligatori per als Ajuntaments)). 

Així mateix el cas quart s’afegirh ((que el Rat- 
Ile no podra fer pagaments per conceptes o servcis 
prohibits per les Lleis de la República i de Ca- 
talunya. )) 

Al cas novP quedar& substituida la xifra de 
3,000 habitants per la de 10,000. 

Palau del Parlament, 4 d’agost del 1933. - 
Joan Tauler, Soler i Pla, Soler i Bru i Miquel 
Guinart.))) 

E1 Sr. ESPANYA : L a  Comissió accepta l’es- 
mena. 

El Sr. DURAN T VENTOSA : Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el seiiyor 
Duran i Ventosa. 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA: Senyors Dipu- 
tats: No tinc el propbsit de fer una qüestió d‘aquest 
assumpte, perqu& crec que obeeix a un desig de fer 
constar certa tendhcia política, que crec que no hi 
hauria necessitat que es fes constar, en la redacció 
d’aquesta esmena. Aquí es diu que 1’Alcalde tiiidri 
facultats per a fer complir les Lleis o nianaiiieiits 
d’ordre constitucional, politic o social que siguin de 
caricter obligatori per als Ajuntaiiients, i és evident 
cpe no lii ha necessitat de dir aixh, perqui: ja se sap 
que han de complir-se totes les Lleis de la Rep6hlica 
i les del Parlament de Catalunya. No veig, doncs, 
la necessitat de qui: es digui aixh. 

Per altra banda, també es diu que el Batlle no 
podi-& fer pagaments per conceptes o serveis prohi- 
bits per les Lleis de la Repíiblica o de Catalunya; i 
també és evident que si es tracta de coses pryhibides, 
el Batlle no podri fer-ho i tampoc no hi ha necessi- 
tat, per tant, que es digui que no podri fer all6 que 
no pot fer-se. De totes maneres, no tenim la intenció 
de provocar debat sobre aquest particular. E1 que 
vull fer constar és que, com que aquesta esniena su- 

posü u*ia  afirmació d’una tend5nc a política deter- 
minada, nosaltrcs salvarem el nostrc vot. 

El Sr. ESPANYA: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: 7’s la saraula el seiiyor 

E spaiiya . 
E1 Sr. ESPANYA: No hi ha tal afirmació de 

‘o,ridPncia política, i creiem que val la pena que, en 
itdac:ar i estructurar l’articulat de la‘ Llei Municipal, 
posem les coses amb tota claredat, i si en parlar de 
les obligacioiis del cap de I’Adniinistració municipal 
s’afegeixen també una sPrie de coses que s’enten que 
té l’obligació de fer, no hi ha per qui: no posar en 
l’articulat que s’han de fer complir les Lleis d’aques- 
ta naturalesa. Des del nionient que acceptem l’auto- 
nomia dels Municipis i volem la responsabilitat dels 
Batlles i la dels Regidors, és millor que es concreti 
que el Batlle és responsable de I’incomplimeiit de 
qualsevol Llei de caricter constitucional, polític o 
social, obligathries pes als Ajuntaments. 

També s’afegeix en I’esmena del senyor Tauler 
que el Batlle no podí-& fer pagaments per conceptes 
prohibits per la Llei, perqui: es podria trobar, si no 
ho poséssim, amb Batlles que fessin pagaments de 
subvencions a ordres religioses, a serveis del culte 
o per coses prohibides per la constitució $e la Repu- 
blica, i en €21- tals pagaments podra recolzar-se en 
acords iiiuiiicipals que podrien ésser iLlegítims i di- 
rien que, com que compleixen aml: acords niunici- 
pals, pagaven les pessetes que 1’4; untament havia 
ordenat que es paguessin. Ei? canvi, si aquí si posa ‘ 

aquesta obligació per part del Batlle encara que l’A- 
juntament infringeixi Lleis constitucionals, el Batlle 
no tindri més remei que evitar el compliment d’a- 
quells acords, perqu; no havent-hi el pagament de les 
despeses consegüents a aquells. acords, aquells acords 
no es podrien complir i d’aquesta manera vetllem per 
les Lleis de la RepÚldica i per les Lleis de Catalunya. 
Com que aix6 hi sobra, corn que no afecta ... 

El Si-. VALLBS I PUJALS : Sí, sí. 
El Sr. ESPANYA : ... l’autononiia dels Ajunta- 

ments, perqui: creiem que hi lia d’taver autonomia, 
perb sempre dintre del marc de les Lleis constitticio- 
nals republicanes i del concepte laic de la República, 
és pel que nosaltres hem acceptat aquesta esmena 
dei senyor Tauler sense que aixh pugui significar 
mai caricter partidista de cap mena. 

El Sr. VALLQS I PUJALS: Demano per 
parlar. 0 

E1 Sr. RUIZ I PONSETI: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

‘Jallhs i Pujals. 
El Sr. VALL%% I PU JALS : No em sembla sinó; 

senyors Diputats, que hi hagi hagut algú que li hagi 
sabut greu que aquesta Llei hagi vingut al Parlament 
en la fornia que ve feta, és a dir, amb una perfecta 
harinoiiia dintre de la Coniissi6, Salvant només un 
punt de vista qu.e era el de la representació propor- 
cional. Realment, li0 hem estat elaborant, com ja ho 
deia l’altre dia i és necessari recordar-ho, tres set- 
manes estudiant-ho dia clarrera dia, i hem arribat 
a una concreció tots plegats i alguns elements que 
no han assistit a quasi cap, per no dir a cap d’aques- 
tes reunioiis, vénen ara pnib unes (esmenes a tirar 
per terra un treball que té ... 

E1 Slr. ESPANYA : Tirar a tierra el treball, 
mai ;  s’accepta tot el treball. 

E1 SI-. VALLBSI I PUJALSl : S i  el senyor Es- 
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panya hagués assistit a les reunions de la Comissi6 
amb l’assidultat que hi  hem assistit nosaltres.. . 

sions hi he assistit. 
El Sr. VALI,BS I PUJAIS : .,.hauria pre- 

senciat debats molt llargs que hem sostingut tots 
nosaltres amb la, major bona fe, perque hem discu- 
tit llargament aquests problemes tan, interessants 
de la política municipalista moderna per veure si 
els Batlles són o no són els representants de la Ge- 
neralitat i els representants de l’administraci6 
central. 

331 Sr. ESPANYA : Que té que veure aixd? 
El Sr. VALLBS I PUJALSI: Molt, perqu? 

aquesta esmena dóna POT pressupostat aquest punt 
que nosaltres vam deixar enlaire. 2 Que sabem nos- 
altres si la República voildra que l’alcalde sigui el 
seu representant en els Municipis? 2 Qiué sabem 
noisaltres si la República voldra establir que cada 
Municipi tingui un representant o. que tingui, com 
en la major part dels palsos avui esta establert, 
unsl representants comarcals, una mena de petits 
golvernadms, que siguin els que es cuidin del com- 
pliment de les Lleis constitucionals ? I, en aquell 
cas, l’alcalde, {com noi ha de fer colmplir aques- 
tes, Lleis constitucioinals ? Qu& sabem noisaltres si 
la República voldria aix6 i si la Generalitat ho 
voldra el dia de dema? De manera, senyor Espa- 

. nya, que és ja prejutjat. Encara que el problema 
- com deia bé el senyor Duran i Ventosa, i jo 
no m’opotsaria en les seves paraules - na té una 
importancia tant gran perque fem un debat llarg, 
es prejutjar aquesta qüesti6.. . 

E1 Sr. ESPANYA : Noi. 
El Sr. VALLBS I PUJALSi : ... i és alterar 

els termes en quP esta concebuda tota aquesta Llei. 
Tingui en cotmpte el senyor Espanya que amb 
les modificacicins que anem establint es va desmi- 
llorant, es va fent malbé, i aquell orgull que teníem 
noisaltres de pensar que sortiria d’aquí un Llei 
municipal que realment podria servir d’espill i 
model a altres pobles i sobretot a la República 
quan voilgués tractar d’aquest problema, nosaltres 
l’anem desfent. Pensi el senyor Espanya que 
aquestes modificacions que anem establint en vir- 
tut  d’esmenes que aquí s’admeten, van desmillo- 
rant la Llei. Per exemple, quan establiem un gol- 
vern per comissi6 en determinats pobles, hem vin- 
gut a introduir un precepte que fa malbé, que 
deixa inexplicable un altre precepte que nosaltres 
baviem consignat en la Llei ; em refereixo al 
nombre de regidors. Nosaltres havíem partit de 
la base que hi  havia uns Municipis, fins a tres mil 
habitants, que no tindrien consell de govern i uns 
altres, de tres mil en amunt, que tindrien consell 
de govern, i en aquells que tindrien consell de 
govern, havíem dit que hauria d’haver-hi més re- 
gidors que no pas en els altres. Doncs ara resulta 
que hem tret el consell de gotvern dels tres mil als 
deu mil i en canvi hi deixem aquell augment de 
regidors que no tindra cap explicaciói. Aquells que 
llegeixin el dia de dem3 aquesta llei, es pregunta- 
ran : { Aquells legisladgs que van fer aquesta 
Llei, perquP en els Ajuntaments fins a tres mil 
habitants hi deixen un nombre de regidors propor- 
cioaal al aoimbre d’habitanls i en els de tres ini1 
a deu mil fan un salt i augmenten el nombre de 

E1 Sr. ESPANYA : A la majoria de les ses- 

regidors sense cap explicació ? L?Explicació era 
que en aquests Ajuntaments hi havia d’haver Col- 
missió de golvern i hi havia d’haver, per tant, un 
consell i un ple, i ara ha desaparegut el ple que- 
dant-hi el mateix nombre de Regidors ; no1 té ex- 
plicacib possible aquella diferencia. I el mateix 
passar% ara amb aquesta esmena a que em referei- 
xo. Noisaltres, precisament, varem estar discutint 
llargament si hi posaríem en la Llei el que els 
Alcaldes, els Batlles de Catalunya, eren els re- 
presentants de la República i varem optar per no 
posar-ho perque considerarem que nol érem prou 
per a posar aixd. Virem establir que eren els re- 
presentants de la Generalitat, mentre i tant que 
la Gieneralitat no$ disposés d’altres representants ; 
perd representants de la República, no ho podem 
dir, i ara, si donem als Alcaldes, en aquest ar- 
ticle, l’oibligaci6 de fer complir les Lleis coastitu- 
cimals, la Colnstitució, ja venim a prejutjar aquest 
problema que nosaltres, amb tota intenci6 i des- 
prés de madura deliberació i tots plegats d’acord, 
no havíem vollgut resoldre. De manera, que aques- 
ta esmena, a la meva manera de veure, sense que 
tingui una gran importancia i tenint l’incoavenient 
que hi trobava el senyor Duran i Ventosa d’ésser 
tendenciolsa - com ho acaben de demostrar les 
paraules del senyor Espanya -, té aquest incon- 
venient de desfer la Llei, de fer malbé el concepte 
de tolta la Llei que noaaltres havíem elaborat. 
Per aixb vull cridar l’atenció dels senyosrs Dipu- 
tats sobre aquest particular, perque, realment, 
anant moldificant en virtut d’esmenes vingudes a 
darrera hora, no1 per res més que anar desfent 
aquesta totalitat, aquest tot ha rmhic  que noisal- 
tres havíem elabolrat. (Rumoil.s d’aprovació erz la 
Minoria de Lliga Catalana.) 

E’l Sr. RUIZ I PONSETI : Demano per par- 
lar. 

El Sr.  PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyolr Ruiz i Ponseti. 

l31 Sr. RUIZ I PONSETI: Senyors Diputats: 
Breus mots, no pas per a queixar-me una vegada 
més de la forma anormal en qui? es va discutint 
aquesta Llei. Aquesta esmena presentada pel senyor 
Tauler i altres companys - no he de repetir les 
argumentacions del senyor Va1li.s i Pujals, ja que en 
moltes d’elles no hi estic conforme en el fons per6 
si en el concepte -, ve a destruir el treball pacient 
i científic de la Comissió. D’aquestes dues esmenes 
-- ja que totes dues són dos parigrafs amb una sola 
esmena -, una d’elles crec que és el major disbarat 
que podíem posar en la nostra Llei Municipal. Es 
a dir, que els Alcaldes estan obligats a fer complir 
unes Lleis determinades; aix6 vol dir que les altres 
Lleis, les que no són aquí numerades, no les fari 
complir ningú. Per consegüent, nosaltres votarem 
en contra d’aquest primer extrem. 

En quant al segon extrem, purament per est6tica 
legislativa, votarem també en contra, perqui. diu que 
els Alcaldes no podran fer all6 que esti prohibit. 
Creiem que és absolutament antiesti?tic, perqui. si 
els Alcaldes han de fer complir les Lleis, ells seran 
els primers que no han de fer all6 que estigui pro- 
hibit. Res més. (Ruwtzors d’afirovació eut les Mino- 
ries socialista i d e  Lliga Catalana.) 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Espanya. 
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El Sr. ESPANYA: A mi m’extranya que, tant 

per part del senyor Vall& i Pujals com per part del 
senyor Ruiz i Ponseti, s’exageri tant en ia discussi6 
d’aquest tema per a arribar a dir que per l’accepta- 
ció d‘aquesta esmena queda ciesmillorada la Llei ... 

El Sr. VALLRS I PUJALS: Sí, sí. 
E1 Sr. ESPANYA: ..., queda destru‘it el treball 

El Sr. RUIZ I PQNSETI: Enlletgint-!o. 
El Sr. ESPANYA: El que aquesta esniena fa 

és millorar la Llei. No sembla sinó que les Minories 
puguin presentar tota mena d’esnienes per a millorar 
la Llei, per6 si una esmena ve de part de la Majoria, 
aix6 ja és per a destruir una Llei. Anem a veure 
si ens entenem. 

El Sr. FRONJOSA: ¿Em permet la V. S. una 
interrupció? Es que no s’havia vist mai que la Ma- 
joria desfés el treball de les Comissions. ( R u m o ~ s  
d’apovació en les Minories socialista i d e  Lliga Ca- 
talana.) 

E1 Sr. ESPANYA: Tampoc no s’havia vist mai, 
senyor FronjosA, que, per exemple, en la Llei de la 
Caixa de CrGdit Agrícola arribéssim a un acord les 
Majories i les Minories i després vinguessin aquí 
per part d’una Minoria determinada esnienes i més 
esnienes; el que significa que no hi ha cap Partit 
que renuncii a presentar esmenes per a millorar -- 
perqu; sempre ha estat aquest el propbsit - els 
Projectes de Llei. 

Aquí, perb, no es destrueix res. Senzillament, 
en l’article que estem discutint, en parlar del parh- 
graf quart, diu que d’aquestes funcions eli seri di- 
rectament responsable el Batlle President i, per coii- 
següent, .si és el Batlle President responsable d’a- 
questes funcions, iqui: hi té que veure que es digui 
en aquesta Llei que cl Batlle és responsable, perqui: 
en dir que té l’obligació, serA el responsable del com- 
pliment d’aquestes Lleis d’ordre constitucional, d’or- 
dre polític i social quan siguin obligatbries pels 
Ajuntaments? Es natural que uns i altres han de 
vetllar pel compliment de les Lleis que anem a or- 
ganitzar. Si als Ajuntaments se’ls dóna tota l’au- 
toncmia, l’autonomia no presuposa pas que pugui 
saltar 1’Alcalde per damunt de la Llei constitucional, 
de les Lleis politico-socials, sinó que vénen obligats 
els Ajuntaments a coniplir-les, i el ,responsable d’a- 
quest compliment ha d’ésser el Batlle. ¿Per qui: ha 
d’estar-hi de niés, aixb? ;F,s que us senibla mal que 
els Batlles puguin tenir, precisament, aquesta res- 
ponsabilitat en el cas del mancanient de les seves 
obligacions ? 

El Sr. DURAN I VENTOSA: Demano per 
parlar. 

al Sr. ESPANYA: Hi ha un altre concepte. 
Que els Batlles, com que són els ordenadors dels 
pagaments, es diu que no podran ordenar paganients 
que no siguin justificats. En canvi, en l’esniena del 
senyor Tauler es diu que, a més de no poder orde- 
nar els pagaments que no estan nunats, i que no es 
poden pagar conceptes Grivats per ia Llei, ccm sub- 
vencions a entitats religioses, a l’ensenyament reli- 
giós, i em sembla que Gxb no desniiI!orn la T,ki ni 
destrueix el treball ctc !a Coini546. N o  crec c:t?e 
tingui que veure-hi res; sCn petites ~:mene:s de poca 
importincia, segons deia el senyor Duran i Ventosa, 
i era sincer quan feia aquesta afirmació, i el senyor 
Vall& i Pujals tambi ha dit a Última hora que no 

científic de la Comissió. 

li donava gaire importhcia. En defiizitiva, aixb ve a 
complir un deure de lleialtat que tC 1’Esquerra Re- 
publicana de Catalunya amb les Lleis republicanes i 

’ amb les Lleis votades pel ParlameTt de Catalunya. 

xd ? { Per quP no ho feieu constar en la Comissió ? 
(Xunaors de  protesta e n  la Majoria.) 

El Sr. ESPANYA : PerquP a la Comissió t1o 
sempre hi  erem tots, ja ho han dit, unes vegac?ez 
perquP hi havia companys nostres en altres Go- 
missions i altres perquit llurs treballs els ho 4m- 
possibilitaven. Senyor Fronjosh, 2 6s que no es pot 
corregir dintre del Parlament alguna omissió que 
s’ha tingut en !a Comissió? ;Es que hi  sobren 
tots els Diputats que estem aquí ? 2 Na tenim dret 
a presentar esmenes, a discutir, a millorar un 
Projecte de Llei? cEs que s’ha d’acceptar rm 
Projecte de Llei pel sot fet de venir avalat per !a 
Comissió? No es destrueix res del Projecte de 
Llei ; la Llei en les seves línies fonamentals resta 
tal com estava. Davant les coses que aquí hem 
sentit per denúncies fetes per Diputats respecte 
a incompliment per part de 1’Ajuntament de Ca- 
talunya de Lleis constitucionals, <per  qu3 bem 
de tenir l’escrúpol de posar en e‘s preceptes ae 
la Llei Municipal aquesta obligació per part dels 
Ajuntaments? {Per guit faltem nosaltres a ]’au- 
tonomia dels Ajuntanents, si diem que han d’és- 
ser autdnoms, dintre el marc de la Llei, dintrc el 
lalcisme de l’Estat, dintre la Llei de l’autonomia 
que han votat les Constituents i l’Estatut ‘Intz- 
rior que ha votat el Parlament de Catalunya ? 

De manera que, per tot l’exposat, és pel qse  
1~. majoria de la Comissi6 ha acceptat l’esmena 
del senyor Tauler, perqu? aixd nodestrueix ni el 
treball científic de la Comissió, ni desmillora pcr 
res el Projecte de Llei. Es un crteri  particular 
del senyor Vallits i Pujals. E n  contra d’aquest 
criteri, sostindré el meu, que és el de que millora 
la Llei. 

E1 Sr. RUIZ I PONSETI: Demano per 
parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Duran i Ventosa. 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA : Encara que jo 
havia dit que aquest assumpte no tenia una im- 
portancia extraordinaria, n’ha tingut pel debat 
que ha promogut i sobretot n’ha tingut en plan- 
tejar el problema per part dels senyors Valles i 
Pujals i Ruiz i Ponseti, sobre la naturalesa d’a- 
questa Llei i funcions que s’encomanen a I’Al-. 
calde. No sé si el senyor Espanya assistia a la 
Comissió, perb si no hi ha assistit, hi havien al- 
tres dignes companys seus de la Majoria quan se 
va decidir quina havia d’ésser la funció essemial 
dels Batlles dintre els Ajuntaments, bis a bis del 
Govern de la República i de la Generalitat. I ec va 
acceptar una fórmula dintre de la qual queden 
resoltes totes aquestes tenciPncies a que vol aten- 
dre molt justificadament des del seu punt de vrsta 
el senyor Espanya ; per6 basta ja la redacció que 
s’hi va donar dintre aquest article, aprovat amb 
la conformitat de tots i amb conscnPncia pkna ... 

E l  Sr. ESPANYA : Si no es canvia l’article ; 
s’hi afegeix quelcom més. 

El Sr .  DURAN I VENTOSA: Primer es- 
colti’m abans d’interrompre’m. Els, Ajuntaments 

E1 Sr. FRONJOSA :  ara us recordeu d’ai 

. 
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i Batlles havien de respectar, els agradés o no, ‘es  
Lleis de 1’Estat espanyol i de la Genci-alitat de 
Catalunya, i és per ai& que crec que sobra q u e -  
lla manifestació tendenciosa en un determinat 
sentit, perquP avui manen en 1’Estat espanyol u i l s  
i dem2 poden manar uns altres. (El  senyor Ccn- 
seller de Govewaació /a signes de  negació.) Ah, 
senyor Selves. Igual que a la Generalitat, avui nia- 
nen uns i demi podran manar uns altres. ilcjuí 
les Lleis les hem de fer perque les respe-t’ L 1 iot 
hom, siguin o no del gust del Batlle d’un Mimi- 
cipi determinat, i la fórmula que es va acceptar, 
senyors Diputats, és la del darrer par2graf d’a- 
quest art. 33, que diu :((Com a representant í‘e 
la Generalitat de Catalunya i del Govern de la 
Repfiblica, exercir& les funcions corresporierks, 
en la forma que disposen les Lleis.)) Afegir.-hi 
en aixi, que el Batlle ... 

E1 Sr.  ESPANYA: No hi té res que veure, 
aixi,. Per l’ordenament de pagaments, no %hi LB 
res que veure. 

E1 SI-. DURAN I VENTOSA:  No s’ir-pa- 
cienti, perquP nosaltres discutim doctrinalimat. 
i no ens hem d’excitar per un assumpte d’aquesta 
natu- ,a 1 esa. 

El Sr.  ESPA!NYA : Perdoni, era ... 
E1 Sr. DCRAN I VENTOSA: No, no 4s  

perque em molestin les interrupcions, sinó p c r q d  
crec que amb una mica d’ordre anirem més ?e 
pressa si ens escoltem els uns als altres. Dir dcs- 
prés d’haver dit que com a representant de la C+ 
neralitat de Catalunya del Govern de la Repii- 
blica exercir& les funcions corresponents en la 
forma que disposen les Lleis, que no podrh fer -1 
que les Lleis li prohibeixen, francament, 6s alld 
que diuen els castellans, ((albarda sobre albarda)). 
Es una cosa depressiva que se li digui : VostP ie- 
presenta&, perd complir2 allh que li diguin s ~ i -  
dent. 

El Sr. ESPANYA : ¿ E m  permet una icter- 
rupció? Ens referim al carrec de President de 
l’Ajuntament, no com a representant de la Ge- 
neralitat. 

El Sr. DURAN I VENTOSA : Com, com? 
EI Sr. ESPANYA : Obligacions com a Pre- 

sident de l’Ajuntament, no obljgacions com a re- 
presentant de la Generalitat de Catalunya. 

E1 Sr.  DURAN I VENTOSA: Per6, si Fs 
igual! Diu que far& complir les Lleis cons5tu- 
cionals. E n  quina qualitat ho far&? E n  yul i ta t  
de Batlle, és evident. Doncs, si en la qualitat de 
Batlle és representant de la Generalitat i exercir2 
les funcions que la Llei 1; digui, no hi ha riwts- 
sitat de dir que exercir2 les funcions que la T,iei 
li digui ni no inflingiri aquelles que la Llei li 
prohibeixi. Em sembla que per estetica, com deia 
el senyor Ruiz i Ponseti, no hi havia necessiiar 
d’acceptar aquesta esmena. Dir després, és que x) 
podra fer un pagament que la Llei li prohibeki ; 
evident. I no podrj  fer desfalcs, ni tirar inA le  la 
caixa, evident. No nodrli anar a cops de ~ U T J ~ S  
amb eis Regidors, evident. Per6 aisb no ho I I ~  de 
dir pas la Llei. Es evident que el Batlle esth oL1;- 
gat-a complir les Lleis, més encara que qualse- 
vulla altre ciutadh, per6 no hem de posar-10 en 
una situació depressiva, recordant-li constant- 
ment all6 que les Lleis li prohibeixen. Penseu 

que si esvaeix una mica aquest apassionament, 
que potser per la temperatura es produeix en 
aquesta discussió, si els autors d’aquesta esb~kna 
hi reflexionessin un moment, ens considerasíew 
per satisfets amb el darrer paragraf de l’art. 53. 
La Iiobtra intenció, ja ho he dit, no és pas obstruc- 
cionar la discussi6 cl’aquesta Llei Municipal, ~i1i6 
tot el contsari, facilitar-ne la discussió i apícoa- 
ció. Em liniito a demanar al senyor Espanya i 21 
senyor Tauler, que em penso 6s un dels sigiiziits 
d’aquesta esmena, si volen reflexionar un moment 
sobre aquest particular i acceptar alguna de les 
manifestacions que hem tingut l’honor d’esposar. 

El Si-. PRESIDENT : T é  la paraula e! ss- 
nyor Ruiz i Ponseti. 

E1 Sr.  RUIZ I PONSETI : Es de pl2ny:r no 
haver pogut portar al convenciment del scnyci 
Espanya la necessitat de prescindir d’aquesta cs- 
mena en els seus dos apartats ; perd un cop per- 
dut conipletament el plet, he de proposar una p- 
tita modificació en el primer apartat, no  prrqu; 
sigui millor, sinó perquP sigui menys dolent. 
Diu afer complir les Lleis o manamentsa, i des- 
prts cornensa una enumeració de les Lleis qut 
haur2 de fer complir l’Alcalde. Jo proposaria que 
es tragués tota aquesta enumeració, perqui., pre- 
cisament ai& és e1 que cerquen els advocats, irna 
enumeració, perquP després, s’hi falta una sola 
cosa, ja sigui un Diu de plets. 

EI Sr. SIMO I BOFARULL : Protesto. 
(Rialles. ) 

E l  Sr.  RUIZ I PONSETI : Es natural. Jo 
voldria que no hi hagués cap enumeració ; dra, 
si us entesteu que hi h 2  d’haver una enumeració, 
que aquesta sigui més complerta, que hi hagl, 
per exemple, les Lleis de carActer tributari i mol- 
tes altres, que encara que les volguem enumerar, 
ens en descuidaríem alguna. 

E1 Sr. ESPANYA- : Per la meva part no hl 
ha cap inconvenient. Es el senyor Tauler qui ho 
ha de dir. 

El Sr.  R U X  I PONSETI :  Jo nom& dixi.. 
((fer complir les Lleis que siguin de car2cter & ! i -  
gatori pels Ajuntaments)). 

E1 Sr.  TAU1,ER : Demano per parlar. 
E1 Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula el st- 

nyor iTauler. 
El Sr. TAULER: Avencant-me a dir que no hi 

ha inconvenient per part del sigiiaiit d’aquesta cs- 
niera d’acceptar la suggerincia de I’amic Ruiz i Pon- 
seti, per a matar aquest debat, he de recordar al se- 
nyor Ruiz i Ponseti i als altres Diputats que aquestes 
esmenes no són del senyor Espanya ni de cap iiieiii- 

hre de la Comissió, i que tampoc no són meves, car 
nom& s’ha de veure la data que porten del 4 cl’a- 
gost, perqui ningí! no pugui dir que han estat unes 
esmenes com de sorpresa. 

I31 Sr. DURAN I VENTOSA: Sorpresa, no: 
per a mi, no. 9 

El Sr. TAULER: I no es un secret per a ningú 
que cs presentaren aciucstes esmenes i cluc ja donaren 
líoc a un debat quan la seva presentació, el mateix 
dia 4, i aleshores cpedB beq concretat que eren fruit 
d’un estudi fet per la Majoria cl’Esquerra Repuhli- 
c m a  de Catalunya, que actua democriticament en 
tots aquells Projectes que no inclouen una qirestici 
tancada en el sentit que encara que els seus membres 

I 
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dintre de la Comissió tinguin un criteri, s’ha de re- 
frendar aquest pel criteri de la Majoria; aixb és el 
procediment democritic, i des d’aquesi punt de vista 
jo n’he d’estranyar que el senyor Ruiz i Ponseti, 
que té una ideologia semblant a la nostra, digui que 
amb aquestes esnienes es tracta de fer una coacció, 
una desautorització. Aquestes esmenes obeeixen el 
criteri de la Majoria, i s’han de ventilar per niitji 
dels seus vots dintre de la Cambra, que és el que nos- 
altres fem. 

El Sr. PRESIDENT : 2 S’accepta l’esmena amb 
la modificació acceptada pel signant senyor Tauler ? 

El Sr. VALLBS I PUJALS: Demano per 
parlar. 

EI Sr. PRESIDENT: TC la paraula el senyor 
Vall& i Pujals. 

El Sr. VALLBS I PUJALS: Jo, encara, per a 
acabar de Gerf eccionar aquest article, pregaria al 
senyor Tauler i al senyor Ruiz i Ponseti que es fixes- 
sin en aquesta frase: <Fer complir les Lleis o ma- 
naments>>. Manaments de qui ? Perqui. potser amb 
aquesta paraula tirem a terra tota I’autonomia mu- 
nicipal. Perqui., qui pot manar els Ajuntaments? 

El Sr. ESPANYA : Que siguin obligatbries. 
E1 Sr. VALLBS I PUJALS : 2 Qui Ia determina 

l’obligatorietat ? Podria posar-s’hi <<Lleis>>, només. 
El Sr. CONSELLER PRIMER: Lleis o dis- 

posicions. 
E1 Sr. VALLBS I PUJALS: Potser iniciem per 

aquí la facultat d’un poder executiu superior d’or- 
denar els Ajuntaments i el Batlle ... 

E1 Sr. ESPANYA:  que teniu por del Conse- 
ller de Governació ? (Rialles.) 

E1 Sr. VALLBS I PUJALS: No, senyor Espa- 
nya, és que es fa una Llei, no únicament per al 
temps en qui. el nostre amic senyor Selves sigui Con- 
seller de Governació, sinó per a molt de temps des- 
prés. De manera, que jo pregaria al senyor Tauler 
que es fixés en aquest terme i que volgués treure 
aquesta, paraula. 

1 

t 

El Sr. TAULER: Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Tauler. 
E1 Sr. TAULER: Per a treure-la i quedar con- 

cretat ja e! número 10 així: <Fer complir les Lleis 
i disposicions que siguin de caricter obligatori per 
als Ajuntaments.>> 

E1 Sr. PRESIDENT : S’aprova l’article? (Dis- 
sentiment em la Minoria de Lliga Catalana i assenti- 
iwnt eut els altres escom.) Resta aprovat, amb els 
vots en contra de la Minoria de Lliga Catalana. 

(La  redacció del article tal c o m  ha estat aprovat, 
és la segiient : 

<(En concepte de Cap de l’ildniinistracib Muni- 
cipal, correspondri al Batlle : 

Publicar i executar tots els acords de 1’Ajunta- 
ment. 

Suspendre els acords municipals en els casos pre- 
vistos per la Llei. 

Representar 1’Ajuntament i els organismes que 
depenguin del Municipi en tota mena d’actes i davant 
de les Autoritats i de les jurisdiccions de totes classes. 

Ordenar els ingressos i els pagaments de cabals 
municipals que s’ef ectu’in. D’aquesta funció serB di- 
rectament responsable el Batlle-President, el qual 
no podri autoritzar exaccions que no estiguin pre- 
vistes en el Pressupost ni ordenar pagaments que 

no estiguin justificats o per conce2tes o serveis pro- 
hibits per les Lleis de la República i de Catalunya, 
ni destinar recursos niunicipals a altres fins que els 
fixats en el Pressupost. 

Corregir i sancionar les manques d’obediPncia a 
la seva autoritat i les infraccions d’ordenances, Re- 
glaments i Bans dictats per al r6gim de la vida niu- 
nicipal. 

Ordenar la tramesa immediata als Tribunals i 
Autoritats dels expedients a qui: facin referhcia els 
recursos de tota classe contra resolucions o provi- 
dPncies preses per l’iijuntament o les Autoritats mu- 
nicipals. 

Inspeccionar tots els serveis municipals i el fun- 
cionament d’oficines i imposar suspensió d’empleu 
i sou fins el mgxim de quinze dies als funcionaris 
que no coniplejxin llur deure. 

Dirigir la policia urbana i rural i dictar Bans i 
Ordeiiances dintre l’esfera de la seva compethcia. 

Rendir els comptes de 1’Administració muni- 
cipal i de ‘L’execució dels seus Pressupostos. 

En les poblacions fins a 10,000 habitants li 
correspondrh, a més, convocar i presidir les ses- 
sions de l’Ajuntament, determinar en elles l’ordre 
dels debats i decidir amb vot de qualitat, els 
empats. 

Colm a representant de la Generalitat de 
lunya i del Govern de la República, eserci 
funciolns correspoinents, en la fosma que di 
les Lleis. 

de caracter obligatori per als Ajuntaments. 

I 

Fer complir les Lleis i disposicions que siguin 

S’a@rova, sen’se discu~ssió l’art. 34.) 
E1 Sr .  PRESIDENT : Art. 35. 3 i  ha un vot 

particular. 
( E l  senyor Secretari llegeix el següent vot par- 

iiczllar : 
Els Diputats que soltasignen ienen l’hmor 

de formular un vot particular a l’art. 35 del dic- 
tamen, sobre el Projecte de Llei l~tunicipal de 
Catalunva. 

Article 35 : 
S’afegiri un parigraf, al final, redactat de la 

següent manera : 
”Els esmentats recurso1s paralitzaran la via 

d’apremi durant la seva tramitació.” 
Palau del Parlament, 4 d’agost del 1933. - 

Joan Rowira i Roure, Lluís Duran i Ventosa, 
J. Valles i Pujals i Miquel Vidal i Guardiola.))) 

E1 Sr. DIURAN I VENTOSA : Demanoi per 
parlas. 

E l  Sr. PRESIDENT : T é  la, paraula el se- 
nyor Duran i Ventosa. 

El Sr. DURAN I VENTOSA: Aquest vot 
és una suggerencia del senyor Rovira i Roure, 
de la qual es va parlar a la Comissió, i aquesta 
en principi la va acceptar. Ara bé, aquests dies 
s’ha reunit la íhmissi6 en diferentes ocasioas i 
jo csnfessoi que noc se si se n’ha parlat. De totes 
maneres, parlar2 en la seva defensa el senyor Rol- 
vira i Roure. 

E1 Sr. ESPANYA : Demano! p e r  parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT : Té la piaraula el se- 

nyor Espanya. 
El Sr .  ESPANYA : Jo demanarica, ja que diu 

el senyor Duran i Ventosa que d’aixd en va par- 
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lar en principi la Comissi6 i no s’ha resolt, que 
torn& a la Comissió l’article. 

l’art. 35. Art. 36. Hi ha una esmena. 
(El senycr Secretari llegeiz la segiiegzt esviwna : 
aEls Diputats que sotasignen tenen l’honor de 

propoaar al Parlament de Catalunya la, següent 
esmena a l’art. 36 del dictamen sobre el Projecte 
de Llei Municipal d e  Catalunya. 

, 
E.1 Sr. PRESIDENT : Tolrna a la Comissi6 

Article 36 : 
Queden suprimides les paraules ”i  President 

de l’assemblea’’ . 
Palau del Parlament, 8 d’agost del 1933. - 

Joan Tauler, Soler i Pla, Soler i Bru i Miquel 
Guinart.n) 

El Sr. TAULER : Demano1 per parlar. 
El Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 

r. TAULER. : Es per a mantenir l’esme- 
na, per& adaptant també aquest art.  36 a l’art. 18, 
o, sigui, que en la redaccid definitiva de l’article es 
fa& coastar que 1’Ajuntament de Barcelona pot 
destituir el President de l’assemblea. 

EI Sr. SIMO I BOFARULL:  Demano! per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el se- 
nyor Sim6 i Bofarull. 

El Sr. SIMO I BOIFARIJI~L : Jo), excusant- 
me per endavant, em permetré de recolrdar que 

respecte d’aquest article. 
El Sr. FRESIDENT : Es cert;  s’havia Lras- 

paperat. 
(El se?zybr Secretari 12egeix el segiient vot par- 

ticular : 
aEls Diputats que sotasignen tenen l’honor 

de prcposar al Parlament de Catalunya el següent 
vot particular a l’art. 36 del Projecte de Llei Mu- 
nicipal : 

”L’assemblea municipal podrj donar vots cle 
censura als colmponents de la Comissi6 de Go- 
vern 01 a algun d’aquests. 

Per a la discussi6 d’un vot de censura caldra 
aue -signin la proposicii. cosresponent, almenys, 
la quarta part dels Consellers en esercici del car- 
rec. Aquesta proposta ser& tramesa al primer Mla- 
g-istrat municipal. 

Dins els vuit dies següents d’ésser lliurada la 
proposicib, es celebra6 sessid extraordnhria per 
a discutir-la i votar-la. La  seva aprovació reque- 
rir& el vot favorable de la Majoria absolluta dels 
Consellers en exercici del carrec. 

Aquells que siguin objecte d’un vott de cen- 
sura hauran de dimitir el lloc de la CoNmmissi6 de 
Govern. ” 

Palau del Parlament, 4 d’agost del 1933. - 
Jaume Sim6 i Bofarull i Antoni Rovira i Virgil i .~) 

El Sr. ESPANYA: Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Espanya. 
El Sr. ESPANYA: Per a dir, en nom dels colli- 

panys de la Comissió que seuen en aquest banc, que 
acceptem el vot particular del senyor Rovira i Vjr- 
gili. 

E1 Sr. PRESIDETU’T: 2 S’aprova l’art. 36 amb 
aquest vot particular acceptat, i l’esmeiw anterior ? 
(Assezztiwent.) Resta aprovat. 

, hi ha un vott particular del senyor Rolvira i Virgili 
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( L a  redacció defiiutitiua de  l’art. 36, 6s la s e g i i e m -  
SL’assemblea municipal podr8. en tot monieiit 

destituir en part o totalment les persones a q u i  hagi 
conferit els cirrecs de Batlle, Batlle segon i tercer i 
consellers Regidors. L’assemblea municipal de I’A- 
juntament de Barcelona podrh destituir també el 
seu President cas d’liaver-lo elegit. 

Per a la validesa de l’acord caldri que hi hagi 
hagut proposició signada per la quarta part dels 
Consellers, la qual s’enviarh al Batlle President. 

Dins dels vuit dies segiients d’ésser lliurada, es 
celebrari sessió extraordiniria per a discutir i votar 
la proposició, i l’acord de destitució no ser& v&lid 
si no el voten favorablement la majoria absoluta dels 
Consellers en exercici del cirrec., 

Saproven, sense discussió, els arts. 37, 38, 39, 
4c i 41. Eu aiiuv-se a- mirar n; la discussió d e  l‘arti- 
6lc 42, el sevtyor Presideuti susp2n el debat.) 

Lectura d’un Projecte de Llei sobre m e s  trans- 
ferencies sobre diverses partides del .Pressupost 

de despeses d’enguany 

(El senyor Secretavi dóna lectwa al segiielltt 
Decrei:) 

<Corn a President de la Generalitat, a proposta 
del Conseller de Finances, i d’acord amb el Consell, 

He resolt : 
Autoritzar al Conseller de Finances per a pre- 

sentar un Projecte de Llei sobre unes transferhcies 
entre diverses partides del Pressupost de despeses 
d’enguany . 

Barcelona, 9 d’agost del 1933. - Francesc Ma- 
cii. - E1 Conseller de Finances, Carles Pi i Sunyer.)) 

(el senyor Conseller d e  Finames passa a la tri- 
buna de Co?zsellers i dóna lectura al Projecte d e  
Llei:)  

c 
<AL, PARLAMENT DE CATALUNYA 

Correspon al Parlament de Catalunya l’aprovació 
de les transferkncies de crkdit entre les partides del 
Pressupost, i donat que el seu desenvolupament fa 
preveure la convenikncia de formalitzar-ne algunes, 
el Conseller que sotscriu presenta al Parlament el 
següent Projecte de transfersncies, en el qual s’ha 
procurat que hi hagi la mhxima correspondkncia en- 
tre els conceptes de les partides que es transfereixen, 
$0 que motiva que siguin un xic nombroses les par 
tides amb sobrants transferibles que figuren en el 
Projecte proposat. 

Ateses les raons exposades, el Conseller de Fi- 
nances, d’acord amb el Consell Executiu, té l‘honor 
de sotmetre a la deliberació del Parlament de Cata- 
lunya el següent 

PROJECTE DE LLEX 

Article únic. S6n autoritzades les transf erhcies 
de crGdit d’un import total de pessetes 550,000 entre 
;les següents partides del Pressupost de Despeses 
vigent : 

Sobrants que es transEereixen : 
De la partida 4, ptes. 8,750. De la 7, ptes. 4,083’33. 

De la 8, ptes. 3’016’66. De la 9, ptes. 4,666’66. De la 
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10, ptes. 5,250. De la 12, ptes. 931’46. De Ia 14, pes- 
setes 1,750. De la 15, ptes. 750. De la 28, ptes, 933’33. 
De la 30, ptes. 350. De la 36, pes. 583’33. De la 43, 
pessetes 150. De la 58, ptes. 500. De la 60, ptes. 650. 
De la 61, ptes. 5,250. De la 62, ptes. 1>750. De la 
66, ptes. 1,750. De la 67, ptes. 1,750. De la 70, pes- 
setes 1,750. De la 83, ptes. 2,250. De la 84, pesse- 
tes 8,166’66. De la 87, ptes. 1,750. De la 88, pes- 
setes 5,500. De la 96, ptes 3,500. De la 100, pesse- 
tes 5,862’48. De la 101, ptes. 5,250. De la ZOO, pes- 
setes 30,000. De la 218, ptes. 3,000. De la 275, pes- 
setes 1,083’33. De la 280, ptes. 1,000. De la 288, pes- 
setes, 553’55. De la 315, ptes. 750. De la 327, pes- 
setes 8,166‘66. De la 329, ptes. 3,500. De la 330, 
pessetes 2,708’33. De la 332, ptes. 12,250. De la 340, 
pessetes, 3,500. De la 342, ptes. 3,500. De la 345, 
pessetes 1,100. De la 346, ptes 3,487’87. De la 348, 
ptes. 700: De la 356, ptes. 28,000. De la 359, pes- 
setes 833’52. De la 363, pes. 3,500. De la 374, pes- 
setes 1,750. De la 376, ptes. 2,333’33. De la 416, 
Dessetes 1,651’29. De la 422, ptes. 1,750. De la 454, 
pessetes 200,ooo. De la 462, ptes. 5,250. De la 482, 
pessetes 2,333’33. De la 483, ptes. 3’500. De la 704, 
pessetes ~2,000. De la 859, ptes. 1,750. De la 1564, 
pessetes 8,166’66. De la 868, ptes. 2,916’66. De la 
870, ptes. 2,916’66. De la 924, ptes. 7,000. De la 931, 
pessetes 2,766‘67. De la 932, ptes. 3,500. De la 933, 
pessetes 2,333’33. De la 943, ptes. 1,400. De la 1138, 
pessetes, 1,500. De la 1141, ptes. 30,654’90. De la 
1206, ptes. 40,000. De la 1217, ptes. 30,000. 

Total dels sobrants, 550,000 ptes. 
Augments en virtut d’aquestes tranf er6ncies : 
A la partida 47, ptes. 33,000. A la 108, pesse- 

tes 30,000. A la 109, ptes. 150,ooo. A la 162, pesse- 
tes IO,OOO. A la 165, ptes. 5,000. A la 170, pesse- 
tes 15,000. A la 197, ptes. 20,ooo. A la 198, pesse- 
tes 25,000. A la 199, ptes. ~ O . O O O .  A la 203, pesse; 
tes 20,ooo. A la 352, ptes. 36,000. A la 937, pesse- 
tes 3,000. A la 960, ptes. 14,000. A la 1007, pesse- 
tes 15,000. A la 1159~ ptes. 12,000. A la 1197, pes- 
setes, 20,ooo. A la 1207, ptes. 34,000. A la 1209, 
pessetes ~oo,ooo. 

Total dels augments, 550,000 ptes. 
Barcelona, 8 d’agost del 1933. - E1 Conseller 

Primer, Conseller de Finances, Carles Pi i Sunyer.>> 
El Sr. PRESIDENT : Passari a la Coniissió cor- 

responent. 

Lectura d’tm Projecte de Llei referent 8 la prbr- 
r ~ g a  del termini assenyalat a les Comissions 
gestores per a regir els Municipis afectats per 

la Llei del 25 de mar$ darrer 

(El sevlyor Secretari d ó m  lectura al segiient 
Decret :> 

<Com a President de la Generalitat, a’ proposta 
del Conseller de Governació i d’acord amb el Consell, 

He resolt : 
Autoritzar el Conseller de Governació per a pre- 

sentar a¡ Parlament un Projecte de Llei referent a 
13 prbrroga del termini assenyalat a les Coniissions 
gestores per a regir els Municipis afectats per la 
Llei del 25 de niarq proppassat. 

Barcelona, 9 d’agost del 1933. - Francesc Ma- 
c i i  - El Conseller de Governació, J. Selvt;s.>> 

(El  s e ~ y o r  Covtseller de Goüewació passi: a la 
Iribuma d e  Coiuellers i dóna lectura al Projecte de 

t 

Llei:) 

<<AL PARLAMENT DE CATALUNYA 

Les Comissions gestores, que hari vingut a subs- 
tituir els Ajuntaments que foren elegits totalment o 
parcial per l’art. 29 de la Llei Elecroral en les elec- 
cions municipals que presidiren la instauració del 
r6gim democritic al nostre país, tenen limitada la 
llur vig6ncia al període niixim de tres mesos que 
fou previst per a la convocatbria dels comicis respec- 
tius en els Municipis afectats. 

Perb, con1 sigui- que és volun-at decidida del 
Govern de la Generalitat el convo:ar, dintre d’un 
termini breu, les eleccions municirals que han de 
renovar totalment els Ajuntaments de Catalunya, és 
evident que convocar ara unes eleccions per a reno- 
var tan sols els Municipis regits pe- les Comissions 
gestores, havent de repetir seguidament la consulta 
al Cos electoral a la resta de les poblacions catalanes, 
representaria un doble esnierq d‘energies per a un 
mateix objecte i reportaria inconven ents en la p i c -  
tica, que poden esser evitats amb una senzilla pr6r- 
roga, la qual, per la seva curta durada, no ha de 
desvirtuar l’esperit de la Llei del 2 5  de marq, que 
va disposar la renovació dels Ajuntaments elegits 
per l’art. 29. 

Ateses Les raons exposades, el Conseller de Go- 
vernació, d’acord amb el Consell Executiu, té l’ho- 
nor de sotmetre a la deliberació del Parlament el 
següent 

PROJECTE DE LLEI 

Article Únic. Es prorroga el govern de les Co- 
missions gestores. en els Municipis :n els quals fo- 
ren coiistituides per virtut de la Llei del .Parlament 
de Catalunya del 25 de niarq del corrent, tot el temps 
que transcorri fins a la constitució dels nous Ajun- 
taments que resultin elegits en virtu: de la prbxinia 
convocatbria electoral, la qual prbrroga no podrh ex- 
cedir de tres mesos, a comptar des de la promulgació 
de la present Llei. 

Barcelona, 9 d’agost del 1933. - E1 Conseller 
de Governació, J. Selves C.>> 

Ei Sr. PRESIDENT: Passari a la Comissió 
cgrresponent. 

I 
Lectura deli dictimen de la Comissi6 especial 
(Llei Municipal), referent a les Disposicions tran- 
sitbries dei Projecte de Llei Municipal de Cata- 

llunya 

(El senyor Secretari dóvza lectura al següemt 
d$c$anzen. :) 

((DISPOSICIONS TRANSIT6RIES 

Primera. Fins i tant que el Parlament de Ca- 
talunya no hagi elaborat una nova Llei electoral’ 
regiri la vigent. E1 Golvern queda facultat per a 
introlduir-hi les modificaciolnns que calgui per : 

Donar el dret de ,presentar llistes de can- I.‘ 
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didats als Partits o a grups de 50 electolrs 01 d’un 
nombre que representi quan menys el 10 per IOO 
d’inscrits en ei Cens electoral. 

z . ~  ReconPixer a aquells Partits 01 grups d’e- 
lectors els mateixos drets que als candidats. 

3.’ Establir que les candidatures s’hauran de 
lliurar al President de la Mesa electoral tancades 
dins d’un soibre, que els facilitara la Generalitat 
de Catalunya als Ajuntaments, als Partits polí- 
tics i a tots els que en solllicitin, des, del dia de 
la prolclamaci6 de candidats. 

4.t Assegurar l’isolament de l’elector abans 
de l’emissió del vot. 

5.& Assegurar la personalitat de l’elector. 
6.’ Donar facilitats als electors de Municipis 

de població disseminada per a voltar en llur propi 
nucli urba, establint en cada un d’ells una secció 
electoral. 

Segana. La primera convocathria d’elecciotns 
municipals en compliment del preceptuat en aques- 
ta LIei ser& efectuada pel Govern de la Generali- 
tat, per a la renovació total de tots els Ajunta- 

Palau del Parlament, agost del 1933~ - E1 
President, Francesc Arnau i Cortina. - E1 Se- 
cretari, Josep Folc i Folc.,, 

, ments de Catalunya. 

Discussi6 del dictamen de la Comissi6 de Sani- 
tat referent a E r a .  salinitat de les aIgiies 

El Sr. COESELLER de Sanitat i AssistPn- 
cia1 Sacia1 : Demano per parlar. 

E l  Sr. P R E S I D E N T :  T é  la paraula el se- 
nyolr Conseller de Sanitat. 

EI Sr. CONSELLER de Sanitat i AssistPn- 
cia Social : Senyoii-s Diputats : Molt breument, 
per a explicar els motius que ens han indult a por- 
tar a, l’aprovació d’aquesta Cambra el Proiecte de 
Llei referent a la salinitat de les aigües del Llo- 
bregat. 

Noi és pas cap cosa desconeguda que la ciutat 
de Barcelona se surteix d’aigiies en les seves dues 
terceres parts procedents del Llobregat, i que 
aquestes aigües, captades en el terme municipal 
de Palleja, des del punt de mira bacteriofldgic són 
purissimes, ja que són captades sota o a través 
d’un filtratge de 60 a 70 metres de sorra ; per6 
si des d’aquest punt de vista són pures, no poldem 
dir el mateix des del punt de vista químic, sobre- 
tot agreujat en aquests darrers temps per I’explo- 
taciih de les mines de potassa en la zona del’ Llo- 
bregat. L a  legislació espanyola, antiquada, molt 
anteriolr a l’aparició d’aquestes explotacions de 
potassa en e! riu Llobregat i en el Cardoner, no1 
tenia cap mesura que permetés regularitzar la sa- 
linitat, i que en moments donats podia fer-se in- 
compatible amb la salubritat pública. I nosaltres, 
enfront d’aquest problema, que no hem tingut pas 
la virtut de portar-So per primera vegada, sinó 
que aquest problema ja havia estat plantejat en 
1’Gpolca de la Dictadura, Adhuc en la prbpia epoca 
de la República, hem fet més que afrontar una 
s h i e  d’obstacles que s’havien presentat, completa- 
ment insolubles, i degut a una colla de resolu- 
cions oi a manca de matPria legislativa, apareixia 
que quedaven les coses enlaire, mentre que a la 

ciutat de Barcehna se li anava presentant un pro- 
blema greu, perquP en un moment doaat es podia 
quedar sense aigua la nostra ciutat. 

(Ocupa la PresidBncia el T7ice-president segoyt, 
senyor Mariiizez i Domingo.) 

Hem portat aquest Proijecte de Llei, que n o  fa 
altra cosa que regular la salinitat de les aigües. 
En anhlisis, en aquests darrers temps, hem arri- 
bat ja a les aigües del Llobregat, en el terme de 
Palleja, a la quantitat enorme de zoo mi1,ligrams 
de sal per litre d’aigua, de manera que nol estava 
pas molt lluny el dia que aquesta salinitat s’ha- 
gués notat ja en la mateixa aigua i s’hagués con- 
vertit en un element impropi per a 1’ús domestic 
i sanitari. 

Tenint en compte que una postada d’aigua no 
és un problema que pugui improvisar-se en vint-i- 
quatre hores, ni en el transcurs de setmanes, ni de 
mesos, nosaltres, veient que no era pas una cosa 
llunyana aquest perill, que podia presentar-se aquest 
mateix estiu, que degut a un període d‘una certa 
sequedat, el riu Llobregat, ja de per si inconstant 
en el seu caudal d’aigua, la salinitat hagués augmen- 
tat les seves proporcions, hauríem arribat a xifres 
de 280 a 300 ndligrams, arribant a un punt que era 
incompatible amb els usos domi:stics, i aleshores es 
creava el problema greu per als ciutadans de Barce- 
lona, per a les autoritats sanitiries, idhuc per a les 
autoritats administratives, d’haver de donar una so- 
lució a un problema que altrament no veig quina 
solució o improvisació s’hi podia donar, perqui: no 
s’improvisa una portada d’aigiies a una ciutat d’un 
milió d’habitants. 

Per tant, nosaltres no hem fet altra cosa que 
fixar un límit a aquesta salinitat, límit que hem de- 
terminat en 250 miHigranis per litre d’aigua. Quan 
arribem a aquesta quantitat, nosaltres, en virtut d’a- 
quest Projecte de Llei, podrem impedir a les com- 
panyies de potassa que puguin portar al riu llurs 
productes residuals i, per tant, augmentar la sali- 
nitat de les aigües. 

I si aixb planteja un conflicte greu, perqui: en un 
moment donat nosaltres podem paralitzar la vida 
d’aquestes mines, que representen una part de l’e- 
conomia de Catalunya, tampoc pot desconPixer-se 
l’altre perill, que en un moment donat quedés sense 
aigua, i amb els perills inherents, una ciutat d’un 
milió d’habitants. I així com el problema que es 
plantejava a Barcelona no era possible de resoldre ni 
d’improvisar, no es presenta el mateix cas ainb les 
mines de potassa, perqui: estudis fets per comissions 
ti:cniques, hau demostrat que fent una canalització 
amb la qual es recullin totes aquestes aigües resi- 
duals i Ilanqant-les al mar - el cost de la qual no 
és pas molt superior a 6 niilions de pessetes -, amb 
tina collaboració de totes les conipanyies afectades 
podríem ckQnar una solució a un problema que altra- 
ment seria impossible de solventar-se, ni amb mi- 
lions, per molts que fossin, en una forma r&pida per 
a la ciutat de Barcelona. 

Per aquests motius, jo no he tingut mai cap in- 
convenient en fixar una quantitat, amb el conven- 
ciment ple que si obren de bona fe aquestes com- 
panyies i tots els interessos afectats, una cosa quc 
pot resoldre’s amb procedinient ti:cnics i d’enginye- 
ria, coni 6s la construcció d’acpesta canalització, 
salvar5 la ciutat de Barcelona d’un perill imminent, 

r 
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com era el quedar sense aigua en un moment deter- 
minat, en un moment de sequia, i, per altra part, no 
6s una despesa molt considerable per a aquestes 
companyies poderosissimes, en una forma manco- 
munada, fer una canalització, el cost de la qual no 
és superior a 6 milions de pessetes, i que en les cir- 
cumstincies actuals no faria altra cosa que contri- 
buir a desgreujar l’atur for<Ós i, per tant, seria 
avantatjós en tots els seus aspectes. 

Altrament, té precedents de caricter internacio- 
nal, perqui: a Alemanya es trobaren amb el mateix 
problema que avui afecta la nostra ciutat. L,es seves 
mines de potassa abocaven també llurs aigiies en 
rius molt més caudalosos que el Llobregat, com el 
Rhin, i també afectava la salinitat d’aquelles aigües, 
de les quals es servien pobles per a llur alimentació 
i usos domi:stics. I ho resolgueren amb un proce- 
diment molt semblant al nostre : amb canalització ; i 
van evitar que aquestes companyies poguessin abo- 
car les aigües al riu. Tenim, per tant, precedents de 
caire internacional, i en aquest moment jo crec que 
el que ha havíem de fer nosaltres, especialment les 
autoritats que en aquest moment hi ha al Govern, o 
de qualsevol situació política, havia d’ésser preocu- 
par-se de la solució d’aquest problema tan greu per 
a la nostra ciutat, i, per altra part, no he de fer altra 
cosa que agrair a les Minories la llur cooperació en 
aquest Projecte, que per sobre de llurs conviccions 
i de llurs lluites de carhcter polític, davant d’un fet 
que interessa la ciutat de Barcelona, desposseint-se 
de passions i de partidismes, hagin colrlaborat unbni- 
mement en aquest Projecte beneficiós per a Barce- 
lona, i crec que, a la vegada, és beneficiós per a tot 
Catalunya. He dit. 

El Sr. PRESIDENT: Hi ha algun senyor Di- 
putat que vulgui fer ús de la paraula? 

(Són llegits i aprovats els articles I? i z . ~ )  
El Sr. BATTESTINI: Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la pasaula el senyor 

Battestini. 
E1 Sr. BATTESTINI: Es per a proposar al 

Parlament que, com que el dictamen ve aprovat per 
unanimitat, i d’aixd se’n felicita la Comissió, tan 
pels representants de la Majoria com pels dignes 
cornpanys de la Minoria dintre de la Comissió, en 
lloc de llegir l’articulat, s’aprovi la Llei d’una vegada, 
donant-se els articles per llegits. 

E1 Sr. TRIES DE: B a s  : Demino per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: El senyor Tries de Bes 

té la paraula. 
El Sr. TRIES DE BES: Com ha manifestat el 

senyor Conseller de Sanitat i el digne President de 
la Comissió, senyor Battestini, en el si de la Comis- 
sió hi ha hagut absoluta unanimitat respecte aixd, 
perqui: la nostra tasca s’ha reduit a compulsar els 
principis que es sostenen en l’articulat amb una meb 
mhria, molt interessant, feta per tkcnics, que conté 
els aspectes de les mat6ries esmentades en aquest 
Projecte de Llei. I em sembla molt oportuna aquesta 
proposició del senyor Battestini en el sentit que es 
voti d’una vegada la Llei donant-se per llegits tots 
els articles. 

E1 Sr. PRESIDENT: Acorda la Cambra pres- 
cindir de la lectura dels articles d’aquest Projecte 
de Llei ? (Assentiment.) Aprovat. 
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referent a l’impost de cedarles personals 

El Sr. COXSELLER de Finances : Demam 
per parlar. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Conseller de Finances. 

E l  Sr .  CONSELLER de Finances : Molt 
breus paraules al  Parlament, en aquesta ocasió, 
a semblanGa del que ja vaig fer en relació a altres 
Projectes de Llei que també venien udnimerfient 
acceptats per la Comissió, i a semblanga també .!el 
que avui ha fet 21 senyor Conseller de Sanitat. 
Molt breus paraules ; tan sols, per a presentar 
el Projecte de Llei, amb la qual ccsa crec que 
compleixo l’atenció qüe els Consellas deuen al 
Parlament, d’explicar la finalitat dels Projectes 
de Llei que aquí es presenten, perqui: encara que 
aquesta finalitat ve explicada en el preambul, 
com que 21 preambul desapareix en el  dictamen, 
ha de complir-se pels Consellers amb aquesta 
atenció a la Cambra en  21 Saló de Sessions- 

Com es deia en el preambul d’aquest Projecte 
de Llei, una autorització de la Llei de Pressupos- 
tos permet al Conseller de Finances presentar pl 
Parlament de Catalunya una modif.cació de ¡a 
tarifa segona de les cPdules personals, per a fer-la 
més proporcionada als seus tipus del que era en 
les tarifes primera i tercera. E l  Departament de 
Finances, s’ha preocupat extraordinariament d’a- 
quest assumpte. F a  ja molt de temps, més de tres 
mesos, que s’havien comengat els estudis eiitqrn 
d’aquest assumpte, i puc dir al  Parlament, per:@ 
2s vegi que aixb respon a un convewiment - 1 d  
Conseller de Finances, que ja teníem tots els an- 
tecedents i estudiades les possibilitats de presen- 
tar un Projecte de Llei en el qual hi hagué$ 
aquest augment que estdvem autoritzats pro- 
posar. De manera que tots aquests treballs prr- 
paratoris ens han conduit a aquest convenciment 
nostre. No és un convenciment el qual s’arriba 
per anar a una feina determinada, sinó que és un 
convenciment al  qual hem arribat en fer aquests 
estudis documentats de que hem par.at abans, i 
hem arribat a la conclusió que arribant a un lí- 
mit proporcionat en la tarifa segona respecte les 
altres dues tarifes que continuen mantenint i en- 
cara que creient en el sentit d’ésser massa irtfe- 
rior, no volíem portar-lo per damunt dels límits 
de les altres dues tarifes, o sigui, quedant-ms en 
el límit del terreny equitatiu i just ; aixb ens podia 
portar a un augment de 400 a 503,000 ptrs. 
I aleshores nosaltres volíem donar aquí altres pro- 
cediments, que eren el perfeccionament dels tri- 
buts que podien donar-nos aquestes quantitats 
que nosaltres desitjavem dintre dels Pressupostos 
perqu& aquests quedessin equilibrats. Egsent aixi, 
tenint el procediment, o sigui el perfeccionament 
dels tributs per a tenir aquestes quantitats, i PS- 
tant com esta nomenada una Comissi6 que ha de 
fer un estudi ampli del que siguin exaccions nu- 
nicipals el prdxim Pressupost, i en espera del &- 
finitiu traspds de serveis, estarem en condicions 
que avui no estem per a veure quines són les €i- 
nances, sinó definitives, estables, de la Generali- 
tat. Tot  aixa ens donava la sensació que per una 
cosa reduida, com ho és aquesta, no es podia por- 

* 
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tar la pertorbaci6 que representava. una modiEira- 
ció dels tributs quan es podia aconseguir el ma- 
teix per mitja d’aquest perfeccionament dels tri- 
buts. I així les coses, hauríem de deixar el que fa 
referencia a la modificació en aquests moments? 
per quant el Govern de la Generalitat s’enfronti 
amb el problema de les finances de la Generalitat ; 
i essent així, nosaltres hem proposat aquelles dis- 
posicions que creiem que milloren la percepci6 
dels tributs i que corregeixen abusos. I per venir 
a proposar aquesta correcció d’abusos no fem més 
que crear uns termes de justícia perqui. des del 
moment que hi ha un impost, no podem adriictre 
que uns el paguin i altres l’eludeixin. 

(Ocupa itovament la Presid2mcia el senyor 
Casanovas.) 

Per aquestes raons, donem aquestes explica- 
cions a la Cambra perquP es vegi quin és el nos- 
tre objectiu i quin és l’abast d’aquest Projecte 
de Llei. 

El S’r. ROVIRA I ROURE : Demano1 per par- 
lar. 

El Sr.  PRESIDENT : Té la paraula el se-‘ 
nyor Rovira i Roure. 

E1 Sr. ROVIRA f ROURE : Fem ús de la 
paraula en aquesta ocasió tan sols per a fer unes 
petites manifestacions del per qui: s’ha aprovat 
per unanimitat aquest Projecte de Llei. 

Nosaltres creiem que l’orientacii que ha sig- 
nificat el senyox ’Conseller de Finances ha d’ésser 
una realitat i, per tant, s?hauria d’anar amb tot 
I’accelerament que sigui possib,le a la nova regla- 
mentació de l’impost de cedules persoaals, impost 
que és indubtable que la majoria dels vei’ns de 
Catalunya hi senten una manifesta aversiól, per 
!a rab que és un impost que vol signíicar una 
casa i en realitat no1 significa res. 

Aquest impo,st esta mal acceptat per tots els 
ve’ins de Catalunya i també d’Espanya, perquP li 
manca aquesta estructuració cabdal que ha de te- 
Dir ; i és indubtable que en quant afecta a la tarila 
segona, és encara més mal vist, ja que representa 
en si un recarrec sobre l’impcst d’arrendaments, 

de lloguer que és indubtable que és un 
s que resdten més odiolsos, com ja s’ha 

demostrat en el moment en qui. es discutia l’au- 
toritzaciól d’augments a 1’Ajuntament de Barce- 

tot, per la rab que es tracta soiament 

. 

d’una Llei de caracter transitori, d’una Llei que 
ha de tenir vig3qcia tan sols per un temps, nos- 
altres l’hem acceptat i hem votat per unanimitat 
el dictamen en qüestió, en tant que han estat ac- 
ceptades les suggerencies fetes per aquesta Mi- 
notria. 

Creu, aquesta Minol-ia, que tal com ve redactat 
el dictamen, podien, sorgir uns dubtes en quant a 
l’any 1925 va haver-’ni una modificació~ en la no- 
menclatura de la, coatribucib industrial i, en con- 
seqiiencia, podia representar un canvi de nomen- 
clatura de l’any 1926, que no havia pogut recollir 
la legislaciir del 1925. Si es manté la mateixa no- 
menclatura, dintre del Projecte de Llei presentat 
pel Govern, d’aquells locals, d’aquells pisos que 
estiguessin llogats exclusivament per a despatxos 
de professionals, tindrien de votar, tindrien de can- 
tribuir també a tributar per la c&dula persotnnal. 
Acceptada la suggerencia d’aquesta Minoria en 
quant a aquests locals, aquests pisols, aquests des- 
patxos, no’ havia de tenir-se en compte per a fixar 
la base que devia tributar-se per CPdules perso- 
nals ; i acceptat aquest criteri per la Majoria, 
aquesta Mhoria no va tenir capIin,coinvenient en 
donar el seu volt adherint-se al de la Majoria, 
sempre amb la salvetat que es tractés exclusiva- 
ment d’una Llei de cariicter transitori. 

El Sr. PRESIDENT: 2 S’aprova el dictamen de 
la Comissió? Resta aprovat. S’han de passar a re- 
unir algunes Comissions. Si la Cambra no hi té in- 
coiivenient, sotmet la Presidgncia a la seva aprecia- 
ció la convenihcia d’aixecar la sessió. (Assentiment.) 
S’aixeca la sessió. 

ORDRE DEL DIA 

per a la sessió de dijous 
i 

I. Precs i preguntes. 
2. 

3.  

Continuació de la interpellació sobre &un- 
cionanient dels Tribunals de Justícia>>. I 

Continuació de la discussió del dictamen de 
la Comissió especial (Llei Municipal) referent a !a 
Primera part del Projecte de Llei Municipal de Ca- 
talunya. 

(S’aixeca la sessió a les set i vint-i-dos minuts 
d e  la vetlla.) 

_-_ ~ .- 
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L L E I  

referent a la salinitat de les aigües 

Art. I.’ Es absolutament prohibit llenqar als 
corrents públics d’aigües, substancies perjudicials 
per a la salut pública o per a la vegetació, o aquc- 
lles altres substancies que puguin augmentar la 
llur salinitat. 

E n  la contingsncia que per necessitats 
industrials calgui abocar als rius substancies que 
augmentin la salinitat de llurs aigües, el pai-ti- 
cular i empresa interessada adresara insthcia  
raonada al Conseller de Sanitat i AssistPncia 
Social. En cada cas, i després del dictamen de la 
Junta Superior de Sanitat, el Consell executiu, a 
proposta del Conseller de Sanitat, fixarh el límit 
maxim de salinitat que pugui ésser permesa d’a- 
bocar al riu. 

Art. 3.’ E1 límit extraordinari que s’asse- 
nyali per a les explotacions de sals potassiques, 
considerades en el seu conjunt, no podra depas- 
sar en cap cas de 250 mgr. de clor per litre. Re- 
collida la mostra del riu Llobregat en el terme de 
Palleja. 

En el termini d’un mes les explota- 
cions potassiques actuals presentaran a la Con- 

Art. 4.t 

selleria de Sanitat una declaracij jurada de la 
quantitat de salinitat que, segons concessió, els 
hagi estat atorgada per 1’Estat per a poder incrr- 
mentar la del riu, així com la classe de mineral 
per la qual esta actualment muntada la seva cs- 
plotació. 

Un Reglament espec-al assenyalara 
a cada una de les fhbriques de benefici de sals QO- 
trissiques el coeficient d’incrementació de salini- 
tat de les aigües públiques que ser& permesa a la 
seva explotació. 

Art. 6.’ En el termini d’un mes les altres in- 
dústries situades als marges dels rius Cardoner, 
Llobregat i Anoia, així com els Eobles que ocu- 
pin igual situació, faran també declaració juracla 
a la Conselleria de Sanitat de llurs aportacions cie 
tota mena al riu i de la forma en quP tenen lloc. 

Resta autoritzat el Cmseller de Sa- 
nitat i AssistPncia Social per a dictar l’oportú 
Reglament per a l’execució del que es disposa en 
la present Llei. 
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Art. 7.’ 





L L E I  
referent a l’impost de cedules personals 

Art. I . ~  Per tal d’evitar incompliments i in 
f;accims de l’impost de cedules personals, s’autu- 
iitza el Departament de Finances per 3 utilitzar 
els mitjans de comprovació adients coim s6n :a de- 
manda a l’Administraci6 de Rendes Públiques de 
les dades corresponents a les persones subjectes 
a l’impost, el requeriment obligatori als propieta- 
ris de les finques de la relació dels lloguers, pagats 
per llogaters, l’obtenció de les empreses de les re- 
laciolns dels havers percebuts pel personal, o qual- 
sevol altre mitja de comprovació1 que pugui realit- 
zar el servei d’inspeceió. Serh tamb6 exigit rigoro- 
sament el compliment de l’olbligació ja establerta 
per part de les persones que han d’estar proiveides 
de &dula, d’exhibir-la sempre que la reclami un 
funcionari públic o agent de l’Administraci6. 

Art. 2.n Per a la classificacib de les &dules 
que es percebeixen per tarifa tercera, s’acumula- 

I 

ran tots els lloguers de finques 4v.e no es destini a 
ús fabril o comercial o professiosm: subjecte a coa- 
tribució industrial, satisfets per la persona que 
tregui la cedula, tant si radica en la mateixa loca- 
litat o en poblacions diferents. Si en la fulla de- 
clarat6ria no constessin tots els lloguers satisfets, 
s’haurh de fer la deguda declaració abans de treure 
la cedula, quedant subjectes aquells que ml ho, 
fessin així a les sancions que corresponguin. 

Pel Departament de Finances es pro- 
cedir& en el termini de quinze dies a la publicació 
del text refós de YOrdenaqa de l’impost de cPdu- 
les personals en el qual s’incorporaran, deguda- 
ment harmonitzats, les disposicims i acords que 
hi són esmentats com a vigents la subsistsncia 
dels quals es cregui convenient. 
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Art. 3.$ 
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